

MARRUECOS

De Rincón de Medik

El general Burguete.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Ha llegado a Tetuán el general Burguete. Pasará unos días visitando diferentes posiciones y recorriendo este territorio, que desconoce.

Los aviadores.

Los aviadores militares han continuado hoy sus vuelos para reconocer los poblados próximos.

Centinela herido.

En el tiroteo de anoche resultó herido el soldado del regimiento de Córdoba José Morales, que estaba de centinela y los moros intentaron sorprenderle.

De Larache

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 17, a las 2,15. Comandante general a ministro Guerra. Ha regresado esta plaza sin novedad columna Saboya, que llevó ayer convoy a posiciones T'Zelata y Takuntz. Hoy pernocta T'Zelata, de paso para Cudia Fraicat y T'Zenin, batallón Las Navas, y en Yumaa el Tolba fuerzas tabor Alcázar.

De Melilla

Varias noticias.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Siguen presentándose muchas familias indígenas procedentes del campo enemigo, las cuales vienen con ganados.

Ayer se verificó, con gran concurrencia, el zoco de Had-Beni-Buyah, efectuándose numerosas transacciones.

En el mes pasado un sólo obrero, en los cuatro días de zoco, vendió 21.000 kilos de azúcar, 20.000 de harina, 150 de té y 10 cajas de velas.

El vapor *Virgen de Africa* ha marchado a Alhucemas.

Al fondear se apercebieron los moros de la maniobra, le tirotearon, obligando al capitán del barco, con objeto de evitar un contratiempo, a levar anclas.

Escortado por el crucero *Extremadura*, marchó fuera del alcance de los proyectiles de los moros.

El *Extremadura* cañoneó eficazmente a los moros agresores.

Ayer los moros revoltosos rompieron fuego sobre El Peñón.

Las baterías de la plaza contestaron haciendo ciertos disparos.

(TELEGRAMA OFICIAL)

MELILLA, 16. (Recibido a las 23,45.) Comandante general a ministro de la Guerra.

En campo fronterizo y en kabillas comprendidas en territorio ocupado, reina absoluta tranquilidad. Zoco Arruit se ha celebrado con mucha concurrencia, asistiendo a él unos cuarenta ubad-ab-dain de los más principales, los cuales nunca lo habían efectuado.

Continúan regresando familias a Inmussen y Kaddur, no efectuándose hoy con la rapidez que desean por no haber terminado reparación casas. En Alhucemas, a la llegada vapor correo, hostilizaron con fuego. Tanto la plaza como el *Extremadura* han cañoneado casas donde se refugiaban enemigos, causando bajas y muchos destrozos. Hemos tenido heridos al soldado de San Fernando, Valentín Llorente Iturralde.

De Ceuta

(TELEGRAMA OFICIAL)

CEUTA 16. (Recibido a las 17,55.) Comandante general a ministro de la Guerra.

General Arráiz, en telegrama que acabo de recibir, me dice que el oficial que manda el fuerte avanzado de Axfa, ordenó salir a hacer la descubierta y dejar asegurado el camino a una fuerza compuesta de dos cabos y 14 soldados. Viéronse éstos atacados por muchos enemigos que se hallaban ocultos, acudiendo éstos en su auxilio y trabándose un combate hasta que huyeron los moros, llevándose sus bajas. Nosotros tuvimos tres soldados muertos, Francisco Martín Orellana, Fernando Jiménez Jiménez y José Torres Durán, y cuatro heridos, Felipe Bravo Bravo, Félix Cuesta de Pablo, Francisco Aguer Huesar y José Estang Martín, este último leve y los restantes muy graves.

La Artillería hizo ciertos disparos a los numerosos núcleos.

Nuestras fuerzas volvieron a sus posiciones sin más novedad.

De provincias

Procedentes de Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) De paso para Madrid, ha llegado en el vapor *Canalejas*, procedente de Ceuta, el general Aguado con su ayudante.

También han llegado varios oficiales y muchos soldados de diferentes Armas.

Estos últimos marchan con licencia a sus respectivos hogares.

A Ceuta.

El *Canalejas* zarpó esta mañana para Ceuta, llevando siete vagones de madera para barracones, 21 vagones de harina, 15 cajones con bastes y un cajón de atalajes.

Buen tiempo.

Hace un tiempo delicioso.

En previsión de la paz.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El gobernador civil ha autorizado al Ayuntamiento de Ceuta para gastar cuatro mil pesetas en la conmemoración de cualquier feliz acontecimiento que este año pudiera sobrevenir. Se alude a la paz próxima.

El «Almirante Lobo».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Al anochecer saldrá el transporte «Almirante Lobo» para Larache.

A bordo marchan 95 soldados y varios jefes y oficiales.

Conduce el buque mucho material de campaña.

Compañía de Intendencia.

Mañana por la tarde llegará de Madrid una compañía de Intendencia, que marchará a Larache en el vapor «Canalejas».

UN BANQUETE EN ALICANTE

Proyectos del Sr. Ortuño

Mejoras en Correos y Telégrafos.

ALICANTE. (Lunes, mañana.) El discurso pronunciado por el director general de Comunicaciones en el banquete con que fué obsequiado por los empleados de Correos y Telégrafos ha producido excelente impresión, y está siendo muy elogiado.

Dijo el Sr. Ortuño que no puede olvidar su ley de reforma de 1909, ley que procurará a toda costa llevar a la práctica; pero sin perder de vista que los cuatro años transcurridos desde aquella fecha han traído al servicio nuevas necesidades, que hacen preciso ampliar aquellos proyectos, que constituyen ya su programa mínimo.

«Estoy en esta Dirección general—dijo— porque cuento con el apoyo incondicional del actual Gobierno, y porque puedo declarar con inmensa satisfacción que la más alta representación de España, S. M. el Rey, es el primer entusiasta de las reformas planteadas en 1909, las que por cierto ha estudiado detenidamente y conoce mejor que su mismo autor.»

Estas palabras fueron acogidas con una gran salva de aplausos y vivas al Rey.

Luego continuó el Sr. Ortuño: «Voy a descubrir un poquito el velo que envuelve mi proyecto.

Estoy dispuesto, ante todo, a dignificar la condición de los empleados, mejorando sus sueldos y haciendo que el ingreso en ambos Cuerpos se haga por la categoría de oficial cuarto, con 2.000 pesetas, convencido de la verdadera justicia que esta reforma entraña.

También por ser de justicia y de ineludible urgencia, se gratificarán los servicios nocturnos que efectúan los oficiales de Telégrafos.»

Una entusiasta y nutrida salva de aplausos se prolongó largo rato al terminar su discurso el Sr. Ortuño.

El Sr. Santandreu, como empleado más antiguo de todos los presentes, ofreció el banquete como homenaje al director general.

También habló con elocuencia el inspector regional de Correos, Sr. González, dando cuenta de las numerosas y valiosísimas adhesiones recibidas.

Para todos hubo muchos aplausos.

La fiesta será inolvidable para cuantos asistieron a ella.

GRAN MUNDO

En casa de los barones del Castillo de Chirel.

Ayer por la tarde discurrió por la elegante morada del distinguido senador conservador buena parte de la sociedad aristocrática madrileña para felicitar a la amable baronesa del Castillo de Chirel, que no había podido recibir a sus amistades el mismo día de su santo por estar ausente de la corte.

Muy brillante estuvo aquella reunión, poniéndose una vez más de manifiesto las verdaderas simpatías que inspira tan encantadora familia.

Una cantidad asombrosa de flores primorosas había convertido los amplios salones en un delicioso jardín, y las cestas, artísticamente arregladas, perfumaban y alegraban el hotel entero.

Entre las damas allí presentes refanese algunas que por varios motivos están alejadas de las reuniones mundanas madrileñas, como la señora de Polo de Bernabé, esposa de nuestro embajador en Berlín, que pocas veces se encuentra en la corte en la época en que se recibe, y la señora de Dupuy de Lome, que pocas veces acude a las fiestas aristocráticas.

Una lindísima muchacha de quince años llamaba la atención por su hermosura, que ha heredado de su madre, quien la presentaba por primera vez en sociedad.

Era María O'Donnell y Díaz de Mendoza, hija de los duques de Tetuán, que ha de ocupar un puesto excepcional entre las muchachas más bonitas de la nueva generación que sale al mundo, tanto por su belleza y su gentileza, como por el ilustre apellido que lleva.

Bellísima estaba la joven señora de Laiglesia, que se veía por primera vez en una fiesta aristocrática desde que se ha casado.

Entre la concurrencia recordamos haber visto a las duquesas de Pinohermoso, Baena, T'Serclaes, Tilly, Tetuán, viuda de Abrantes, Algere, viuda de Sotomayor, Santa Lucía, Torres y Tovar.

Marquesas de Bayamo, Bolaños, Aulencia, Campo Fértil, Candelaria de Yarayabo, Castelar, Santa Cristina, Navamorcuende, Martorell, Portago, Peñafiel, San Felices de Aragón, Torralba, Valdeiglesias, Vadillo, Villa-

mediana, Valdeuza, Cortina, Casa López, Pozo Rubio, Casariego y Olivares.

Condesas de Riudoms, Selañi, Romanones, Bernar, Torreanaz, Villariezo, Adanero, Aguilar, Peñalver, Llobregat, viuda de Castilleja de Guzmán, Serramagna, Castronuevo, Cron, Andes, Corzana, Tovar de Lemos y Serrallo.

Vizcondesas de Eza y Roda.

Señoras y señoritas de Agrela, Allendesalazar, Areces, Aguilar (D. Eduardo), Gómez Acebo, Núñez de Prado, García Molinas, Bermúdez de Castro, Cabeza de Vaca, G. Castejón y Entrala, Campuzano, Martell, Muguero, Comyn, Dato, Franco, Figueroa y Bermejillo, Guillasas, M. de Irujo, Urbina, Gómez Barzanallana, Méndez Vigo, Orfila, Quiroga y Navia Ossorio, Ruiz de Arana, Rábago, García Loygorri, Silvela, Gil Delgado, Fernández Villaverde, Drake de la Cerda, Rodríguez Rivas, Beltrán de Lis, Rosales, Bascaran, Heredia, Larios y Zavala, Pérez de Guzmán, La Cierva, Ximénez de Sandoval, Padilla, Crespi de Valldaura, etc.

Se despidían de sus amigos las lindas señoritas de Ponsich, que hoy habrán salido para Barcelona.

El sexo fuerte tenía también brillante representación.

Ayudaban a la amable dueña de la casa, en la delicada tarea de hacer los honores, sus encantadoras hijas las señoras de Muguero, Hurtado de Amézaga, Cendra, condesa de la Ventosa y la señorita Dolores Frigola.

MADRIZZY.

El conflicto de Riotinto

El martes se trabajará.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el mitin celebrado en Nerva se ha acordado volver al trabajo el martes próximo, sea cual fuere la actitud de los obreros de Huelva.

El gobernador.

El gobernador civil se muestra optimista acerca de la marcha del conflicto.

Dice que está dispuesto a amparar a toda costa la libertad del trabajo.

Considera que el conflicto está ya conjurado.

Presentación al trabajo.

HUELVA. (Lunes, tarde.) El jefe de la Guardia Civil de Riotinto comunica que por la mañana se han presentado al trabajo más obreros de los que hacían falta.

También en Huelva se han presentado los maquinistas, guardafrenos y otros obreros significados en el movimiento.

Ahora va a celebrarse en la Plaza de Toros la votación para acordar o no la vuelta al trabajo.

Calculáse que votarán en favor de la vuelta un 75 por 100.

De Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación permaneció en su despacho oficial hasta cerca de la una de la madrugada.

Anoche no tuvo conferencia telegráfica con el gobernador civil de Huelva, lo cual hay que interpretar como buen síntoma, puesto que de haber ocurrido algo anormal en aquella provincia, se habría apresurado el Sr. Rivadulla a ponerse en comunicación con el ministro, como ha estado casi constantemente en estos últimos días.

Para el martes próximo hay un núcleo considerable de obreros que trata de reanudar el trabajo, y parece que existe otro grupo que, alentado por las excitaciones de los elementos agitadores, se propone oponerse a que el trabajo sea reanudado.

Las autoridades seguramente tendrán recibidas instrucciones para garantizar la libertad del trabajo, impidiendo toda coacción.

EN LA ESCUELA DEL HOGAR

REPARTO DE PREMIOS

Con la presidencia del director general de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, en representación del ministro de Instrucción pública, se celebró el domingo, en la Escuela del Hogar, el reparto de los premios obtenidos por las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer en el curso de 1912 a 1913.

La falta de un salón de actos en dicha Escuela para contener a numeroso público dió motivo a que se celebrase éste en la Escuela Industrial de Madrid.

El comisario regio, Sr. Gómez Ocaña, leyó la Memoria reglamentaria, notabilísima por su doctrina informativa que contiene.

Después, el Sr. Bullón repartió los premios a las alumnas.

Estas, llenas de emocionante satisfacción, pasaban a recogerlos. Momento preciado é inolvidable que anhelaron, en el que recibían la demostración gráfica, el recuerdo inolvidable que proporciona el premio, que borra toda fatiga.

Los que conocemos sus matices psicológicos parece que al contemplarlas adivinábamos los latidos de su corazón.

Alguna nos miraba desde lejos, peserosa por haberse mostrado algo indiferente ante el estudio; en otras vimos la satisfacción interior de la victoria, y en todas, por fin, el estímulo. El estímulo, sí, la nota, la incógnita que buscábamos en este acto.

Vibró el estímulo cual espada de noble combatiente; nació el aliento; renovóse el propósito de cultivar la inteligencia para conquistar las inefables compensaciones que sólo proporciona el valor personal, ese tesoro inagotable que se confirma y acrecienta cual nin-

gún otro ante las tempestuosas borrascas de la vida y que sólo se forma mediante el labor constante, mediante la dolorosa y delicada acción de ir desarrollando nuestra inteligencia, de ir enriqueciéndola, de ir capacitándonos, de ir desposeyendo nuestra mente de dudas, oscuros cortinajes formados por la ignorancia, que nos impiden contemplar bellezas de firmamentos que ofrecen las ciencias y las artes, y que jamás son atisbados si no se persevera en el estudio.

El director general de Primera enseñanza, con elocuencia extraordinaria, pronunció un breve discurso, haciendo presente cuánto se interesa el ministro de Instrucción pública por esta Escuela; encomió la Memoria leída por el comisario; realizó la importancia que en el progreso tiene la educación de la mujer, y, por último, animó a los profesores y alumnas a la perseverancia en el trabajo, porque entiende, ciertamente, que aun han de contribuir más directamente éstos a la prosperidad de la naciente Escuela que las atenciones que los Gobiernos la prestan.

Y levantó la sesión, escuchando merecidos aplausos.

Llevamos el nuestro hasta las columnas de este cultísimo diario, cuyo director, con tanto acierto, acoge siempre notas del bien, del estudio, de la virtud. Con ello contribuye a fomentar esas crónicas del bien, que son las llamadas a suplantarse en la civilización a las del crimen.

¡Oh queridas alumnas! El realizar los ideales de progreso es un premio que también quisiéramos obtener los que, siendo profesores vuestros, seguimos estudiando, sin poder librarnos de la sugestión del humano saber, y somos siempre alumnos felices de interminables estudios en el mundo de las ideas.

MELCHORA HERRERO,

Profesora de la Escuela del Hogar.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Noticia oficiosa.

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido todo fundamento a la combinación de mandos del generalato, que, tomado de un diario de provincias, insertaba un diario de la mañana.

Supernumerarios.

Pasan a la situación de supernumerarios el coronel de Artillería D. Francisco Martín Sánchez, nombrado director general del Instituto Geográfico y Estadístico; el teniente coronel de Artillería D. Severo Gómez Núñez, por haber sido nombrado gobernador civil, y el capitán de Infantería D. Antonio Izquierdo Vélez.

Cambio de residencia.

Se autorizó al segundo teniente de Artillería (escala de reserva) D. José Cárceres para cambiar de residencia.

Abono de tiempo.

Concedióse abono de tiempo, para extinguir el de obligatoria permanencia en Africa, al capitán de Artillería D. Benito Molas García.

Gratificación.

Se concedió gratificación de efectividad a los auxiliares de almacenes de tercera D. Ramón González y D. Valeriano Celma.

Baja.

Causa baja en Sanidad Militar el médico provisional D. Félix Zapatero y continúa figurando en la reserva gratuita.

Jefe de Estado Mayor.

Nombróse jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la octava región al general de brigada D. Luis Serrano.

Mandos de zonas.

Confirióse a los coroneles de Infantería don Pedro Carrasco y D. Gregorio Prados el mando de las zonas de Pontevedra y Gatafe, respectivamente.

Retiro.

Concedióse el retiro al teniente coronel de la Guardia Civil D. Luis Díaz Hernández, al primer teniente de dicho Cuerpo (escala de reserva) D. Eugenio Lallave Prieto y al auxiliar de almacenes de primera del personal del material de Artillería D. Martín de la Torre.

Reemplazo.

Pasó a la situación de reemplazo el teniente coronel de Infantería D. Bernardo Sanz García.

ASUNTOS DE MARINA

El Sr. Armada.

Consecuente al reciente cambio político y ministerial, y por haber sido nombrado ayudante personal del comandante general de la escuadra el Sr. Pidal, ha cesado del cargo de jefe de la Secretaría particular y política del ministro de Marina el ilustrado teniente de navío Sr. Armada.

Arturo Armada, que desempeñó dicho cometido con los ex ministros Sres. Arias de Miranda, Pidal y Gimeno, y que, indudablemente, ha trabajado con tesón en tan difícil destino, demostró, durante su desempeño en él, grandes dotes intelectuales que confirmaron su prestigio y diplomacia.

Esta noche marcha en el expreso de Andalucía tan nombrado oficial, para tomar posesión de la ayudantía que le ha sido conferida, y nosotros le deseamos prosperidades en su nueva situación.

Presidente.

Nombróse presidente del Tribunal de exámenes para maquinistas navales al comandante de Ingenieros D. José Togores.

Movimiento de buques.

Salió de los caños de la Carraca el torpedero número 45; y de Cádiz el crucero de guerra inglés, *Cumberland*, y el *Vasco Núñez de Balboa*.

Fondearon en Huelva el torpedero núm. 45 y el *Vasco Núñez de Balboa*.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública, noticia de que algunos catedráticos han considerado atentatorio a la libertad de la cátedra el decreto del Sr. Ruiz Jiménez, referente al cuestionario que debía redactar cada profesor sobre el contenido, extensión y carácter de cada asignatura, se propone en breve plazo reformar el mencionado decreto, disponiendo que el mencionado cuestionario se limite al contenido y extensión, quedando el carácter de la enseñanza a la completa discreción del catedrático, siempre bien entendido que esta libertad que se confiere al profesorado es sólo referente a la enseñanza superior, pero en ningún caso a la elemental.

Hablando D. Eloy Bullón, director de Primera enseñanza, de su visita realizada ayer a la Escuela del Hogar, ha manifestado que esperaba grandes resultados de este moderno Centro de enseñanza, pero que era necesario que los catedráticos que componen dicho Centro pusieran de su parte cuanto pudieran y supieran, no confiándolo todo al esfuerzo legislativo ni a los recursos pecuniarios que el Estado proporciona.

Las leyes de este ministerio son tantas y tan amplias que casi llegan a producir la confusión y la contradicción entre ellas, por cuya razón se ha creado recientemente la Comisión codificadora; pero ni leyes ni recursos bastan para elevar el nivel ni la cultura general hace falta el esfuerzo de todos, y lo mismo la Escuela del Hogar que todos los demás Centros docentes, llegarán a ser lo que ellos quieran que sea.

Se ha acordado conceder el nombramiento de comisario regio de primera enseñanza a D. Juan Antonio Cabestany.

Primera enseñanza.

Se concede jubilación, por haber cumplido la edad reglamentaria, a los maestros siguientes: D. Serafín Navarrete Blasco, de Fomiche (Teruel), D. Félix Fernández Díaz, de Cue-Llanes (Oviedo), doña María de los Dolores de Trasierra (Badajoz), D. Jerónimo Morales Martínez, de Mariana (Cuenca), don Pascual Rodríguez, de Carrascal (Zamora), D. José Adrio López, de Marín-Vivero (Lugo), D. Liborio Pérez Caballero, de Rueda (Valladolid), D. José Fraga, y Castro, de Quices-Bergonda (Coruña), D. Pedro Díez García, de Viella (León), D. Manuel Sánchez, de Guijo de Avila (Salamanca), doña Josefa Luisa García, de Tosa (Teruel), doña Carmen Pujol, de Vendrell (Tarragona); doña Dolores Piñol, de Aldover (Tarragona), don Manuel Moreira, de Retorta Quintín (Lugo); D. José Martínez de Piñeira y Villaseán (Lugo), D. Fidel García, de Vega (Oviedo), don Adolfo Maté, de Manzanares (Palencia), don Demetrio del Rincón, de Magos (Palencia), doña Teresa Estefanía, de Préjano (Logroño), doña Fernanda Trespaderne, de La Aguilera (Burgos), doña María de los Dolores Sandoval, de Arcos de la Frontera (Cádiz), doña María Manuela, de Sordo de Cervantes (Lugo), doña Francisca Plá, de Benicolet (Valencia); doña Ambrosia Velázquez, de Villarreal (Toledo), doña Candelaria Ruiz, de Bonet (Albacete), doña Matilde López, de Ribadeo (Lugo); doña Francisca Garrigós, de Montera (Valencia).

—Dejando sin efecto el nombramiento de D. Quintín Liborio García para la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza, y nombrando para la misma plaza a D. Eusebio García Delgado.

—Se anuncia a traslado y ascenso la plaza de auxiliar de contabilidad de la Sección de Primera enseñanza.

Derechos pasivos del Magisterio.
Clasificaciones aprobadas: D. Francisco Silva, maestro de Ribadeo, con 770 pesetas; D. Cándido Muñoz, de Peñafiel, con 770; don Gregorio Gutiérrez, de Torresandino, con 560; D. José A. Polo, de Negradas, con 275. Se le ha negado la clasificación a D. Manuel López y González.

Pensiones concedidas: a D. José María Chacón, 383,32 pesetas; a doña María Pérez, 233,32; a doña Araceli Goitia, 586,66; a doña Trinidad Conalera, 373,32; a doña Bárbara Viera, 330; a doña Gabriela y a doña Concepción Serrano, 212,66. Se les niega a D. Jacinto y a doña María Carrasco, hijos de D. Doroteo Carrasco.

Universidades.
Se nombra a D. Baldomero Díez Lozano catedrático de Lógica fundamental de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago.

Bellas Artes.
Se conceden 7.000 pesetas en concepto de indemnización por los desperfectos sufridos por su escultura «Tras la ilusión» a D. Miguel Blay.

FOMENTO

Por el ministerio de Fomento se ha telegrafado al ingeniero jefe de la División hidrográfica del Guadiana para que proceda inmediatamente a la desviación del río Bañuelos, que vierte en el pantano Gasset, procediéndose con las debidas precauciones y dando después cuenta del resultado a este ministerio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de noviembre de 1863.

COPENHAGUE, 16. El Rey ha sancionado la nueva Constitución.

HAMBURGO, 16. El Príncipe Augustenbourg ha publicado una proclama, que ha producido gran efecto, reclamando la sucesión Schteswig y el Holstein.

Reina gran agitación en el Holstein. Los Estados que se reunirán mañana deliberarán sobre las pretensiones del Príncipe, reconocidas por los Soberanos alemanes.

PARIS, 16 (por la tarde.) El *Kreuzzeitung*, periódico de Berlín, dice que dos divisiones se han puesto en pie de guerra.

El rompimiento de las hostilidades entre Alemania y Dinamarca parece inevitable.

El *Times* llama la atención sobre los armamentos de Rusia.

COSAS FRANCESAS

Sigue creciendo el Sena.

PARIS. El río Sena sigue creciendo y se teme que llegue a producir alguna inundación de importancia.

Durante las últimas veinticuatro horas se ha elevado en veinte centímetros el nivel del agua del Sena.

Los vuelos de Chevillard.

PARIS. En el aeródromo de Juvisy ha realizado el aviador Chevillard los maravillosos ejercicios de aviación inventados por Peugeot.

Presenciaron las pruebas más de treinta mil espectadores, que aplaudieron á Chevillard en sus vuelos con el aparato invertido y en las maniobras de inversión del mismo.

Mitín socialista.

PARIS. Esta mañana se ha celebrado un mitín socialista, organizado por el Comité del partido.

Se pronunciaron discursos de tonos violentos, pero terminó sin que ocurriera el menor incidente.

Robo de cien mil francos.

PARIS. Ha sido robada una joyería de la calle de Capuchinos.

Entraron los ladrones por la tienda inmediata haciendo un escaló, y una vez en la joyería, se apoderaron de alhajas cuyo valor excede de 100.000 francos.

Cacería regia.

PARIS. La cacería á que están invitados los Reyes de España por M. Poincaré se verificará el miércoles próximo.

UN HOMBRE FRESCO

Por una casualidad no cometió la estafa

Sentado en el sillón...

MUNICH. Un día del pasado septiembre, el cajero de una gran cervecería de esta población fué llamado al teléfono.

Una voz grave dijo:

—Soy el consejero superior Morhardt, del ministerio de Vías y Comunicaciones. Necesito para unos pagos diez mil marcos en billetes menudos. ¿Podría enviármelos en seguida al ministerio? Daré al dador diez billetes de á mil marcos.

El cajero, deseoso de complacer á señor tan importante, respondió:

—Con mucho gusto haré lo que me pide. En seguida le envío los diez mil marcos en billetes pequeños.

—Aquí aguardo.

Diez minutos más tarde, el ayudante del cajero penetraba en el ministerio de Vías y Comunicaciones.

—¿El despacho del consejero superior Morhardt?—preguntó á un portero.

—Subiendo esa escalera, la tercera puerta. El ayudante, sin desconfianza, subió la escalera.

Y cuando iba á empujar la mampara, pasó por allí un alto funcionario, que se le quedó mirando.

—¿Adónde va?—interrogó con recelo.

—Al despacho del consejero superior Morhardt.

—No está.

—¿Si está?

—¿Si sabré yo que no está?

—Acaba de telefonear al cajero del establecimiento donde estoy colocado.

—No puede ser. Ayer salió de Munich en uso de licencia.

—¿Pues quién ha telefonado desde el ministerio, entonces?

—No sé.

Y el funcionario, empujando con cuidado la mampara, miró dentro del despacho.

Y vio, asombrado, á un señor con peluca y gafas, que, sentado en el sillón del consejero, á la propia mesa de éste, leía un periódico con la mayor tranquilidad.

Cerró la mampara sin ruido, y llamando á un ordenanza, envió á buscar dos agentes.

Cuando éstos llegaron penetró en el despacho.

El intruso se puso en pie y exclamó con dignidad:

—¿Qué tiene que hacer la Policía en el despacho del consejero superior Morhardt?

—Prender á un tunante—exclamó el funcionario.

El falso consejero ingresó en la cárcel. Tenía diez billetes de á mil marcos, falsos, naturalmente.

Dijo apellidarse Kunzley y ser un confitero sin trabajo.

Ayer le condenaron á tres años de reclusión.

EN NUEVA YORK

Cámara de Comercio Española

El día 4 de octubre de 1913 tuvo lugar en Nueva York una Asamblea general de comerciantes importadores y exportadores, en la que quedó oficialmente organizada la Cámara de Comercio Española.

Presidió el importante acto el cónsul de España, D. F. Javier Salas, el cual pronunció un discurso, en el que hizo un entusiasta llamamiento al patriotismo de los presentes y de todos los miembros de la colonia española de los Estados Unidos, para que cada uno de ellos, cada colectividad comercial ó industrial domiciliada en aquella República en relación con España, preste su leal y desinteresado concurso á la obra laudable que debe realizar la nueva Corporación en aras del honor patrio, de la cultura nacional, y en provecho directo é inmediato del comercio, la industria y las artes españolas, puesto que ella encarázará su expansión en aquellos mercados, á la vez que favorecerá y alentará cuantas iniciativas tiendan á estrechar los lazos de amistad que unen á España con los Estados Unidos de la América del Norte.

A continuación fueron leídos y aprobados por la Asamblea los estatutos y reglamento de régimen interior de la Cámara, en los que se crea, al efecto de dar mayor amplitud á los fines de la misma, la clase de socios cooperadores, que podrán serlo los norteamericanos que mantienen relaciones comerciales con España y los españoles interesados en el comercio de exportación á la América del Norte.

La Junta directiva elegida en dicha Asamblea, que debe regir los destinos de la nueva Cámara por tres años, compónenla los siguientes señores: presidente, D. Joaquín Menéndez; vicepresidentes, D. Eugenio López y D. Benito Rovira; tesoroero, D. Alfredo Selgas; contador, D. Antonio Caragol; vocales: D. Francisco Pernas, D. Bernardo Braga Rionda, D. Eugenio Sánchez y D. Pedro J. Seguí; secretario general, D. Ramón de Franch.

La Cámara ha establecido un Tribunal de árbitros y amigables componedores, para resolver las cuestiones de carácter comercial que ocurran entre sus miembros, ó entre ellos y los que no lo sean y lo acepten, siempre que se comprometan por escrito las partes litigantes á acatar el fallo. Forman dicho Tribunal el abogado D. Antonio C. González y los Sres. D. Sebastián Palá y D. Santiago Briones.

La Cámara de Comercio Española en Nueva York tiene su domicilio interino en el número 129 Front Street, adonde pueden dirigirse los productores y comerciantes de España en demanda de cuantos datos é informes deseen obtener sobre asuntos de la incumbencia de la nueva institución.

De los Balkanes

No hay empréstito búlgaro.

PARIS. Los periódicos austríacos y alemanes publican una intervención con el ministro de Hacienda de Bulgaria, en la que éste afirma que durante su permanencia en París dejó arreglada la forma de contratación de un empréstito búlgaro de 300 millones de francos.

Al reproducir la noticia la Prensa de París, comenta las declaraciones del ministro de Hacienda de Bulgaria asegurando que no es cierto que haya sido convenido el referido empréstito con banqueros franceses.

CONFERENCIA SOBRE «EL LIED»

Asociación Wagneriana de Buenos Aires

Ante una selecta y numerosa concurrencia que llenaba totalmente los salones del Ateneo Hispanoamericano de la floreciente capital de la República Argentina, dió el mes pasado el conocido crítico de arte é ilustre compositor madrileño D. Ernesto de La Guardia una bella conferencia sobre «El lied».

Con fácil palabra y demostrando gran cultura musical trazó sobriamente la historia y técnica de esas bellas composiciones musicales interpretando magistralmente al piano *Heders* de los maestros Schumann, Schubert, Wagner, César Frank, Grieg y Massenet. Ilustró y dió realce á la conferencia la señora Ana Grenier, recitando con delicado sentimiento artístico los poéticos *lied* citados, terminando la interesante conferencia del director de la Wagneriana bonaerense con la ejecución del *lied Rappel-toi*, evocadora y delicada composición musical del Sr. La Guardia, que valió calurosos aplausos y sinceras felicitaciones á su inspirado autor.

En resumen: una sesión de alta cultura artística que honra á la Wagneriana y que puede enorgullecer á sus socios organizadores.—R. C.

La situación en Méjico

Huerta sigue en la Presidencia

MEJICO. El general Huerta ha declarado que no se irá y que se propone seguir la misma conducta que ha venido observando, dedicando todo su esfuerzo á conseguir la pacificación del país, cumpliendo lo que prometió al encargarse de la Presidencia de la República.

También procurará extremar la protección á los extranjeros, de modo que queden garantizadas sus vidas y haciendas.

Llamados á Méjico.

Han sido llamados, con orden de regresar con urgencia á Méjico, todos los agregados militares en las Legaciones del Extranjero.

Reunión del Congreso.—La sorpresa.

MEJICO. Se ha reunido el Congreso de Representantes.

La situación es muy nebulosa y no se sabe lo que de un momento á otro puede ocurrir.

En la Cámara se esperaba que en esta primera sesión, al constituirse, comunicase su dimisión el general Huerta.

Por esto ha producido sorpresa la comunicación presidencial, en que declara el general Huerta que está dispuesto á continuar en la Presidencia, confiando en que, ayudado por el grupo de sus amigos, podrá salvar la grave situación en que se encuentra.

Carranza no es apoyado por los yanquis.

MEJICO. No es cierto que al general Carranza le haya sido ofrecido el apoyo de los Estados Unidos.

Si es verdad que le visitó un súbdito norteamericano, que éste y el general Carranza conferenciaron; pero el yanqui no llevaba representación oficial ni estaba autorizado por el Gobierno de Washington para ofrecer protección al jefe de los constitucionales mejicanos.

Impresión optimista.

PARIS. A pesar de la gravedad que encierran las noticias que de Méjico se reciben, en los círculos diplomáticos se tiene la esperanza de que todo se solucionará favorable y pacíficamente.

EL PENSAMIENTO VISIBLE

Un curioso caso de autoestigmatismo

La gente se asombra.

PARIS. Despachos de Amiens dan cuenta de lo que sigue:

La hija del barbero de Bussus, Raimunda Bellard, de doce años, rubia y débil, presenta casos curiosísimos de autoestigmatismo, que son asombro de las gentes.

Hace algunos días, Raimunda estaba en la escuela y se ocupaba de resolver un problema aritmético.

No lo conseguía, cuando sintió en el brazo izquierdo una picazón muy fuerte.

Levantóse la manga y mostró á sus compañeras, maravilladas, la solución exacta del problema, que aparecía sobre la carne de su brazo, en cifras de relieve, bastante grandes.

La piel del relieve era más blanca, sobre un fondo rosa, como de un roce de ortiga.

La maestra, asombrada, ordenó á Raimunda hiciera una división, operación que ella ignoraba.

El cociente buscado, 4, apareció también en el brazo.

La noticia de estos hechos extraños se divulgó por el pueblo.

Un cultivador, M. Jourdain, puso á hablar con la joven Raimunda.

De pronto, ésta dijo que sentía picazón en una pantorrilla.

Miró en la pierna y vio aparecer, en relieve, sobre su carne, el nombre de su interlocutor.

Otra persona, cuyas iniciales son L. y M., vió ayer éstas destacarse en rojo sobre las dos sienes de Raimunda.

Varios médicos de Amiens han ido á Bussus y han comprobado que son ciertos tan extraños fenómenos de autoestigmatismo.

Unas veces el pensamiento de la niña es el que aparece escrito sobre la piel, y otras el pensamiento de las personas que hablan con ella.

COSAS INGLESES

Inglaterra crea nuevos impuestos.

LONDRES. Dicen los periódicos que en el último Consejo de ministros fué objeto de discusión el modo de allegar los recursos necesarios para atender al aumento del presupuesto de gastos de la Armada británica.

El nuevo presupuesto de la Marina de guerra se calcula en cincuenta y dos millones de libras esterlinas.

Se asegura que en el Consejo de ministros se convino en que no existen partidas para cubrir las necesidades de la Armada por estar agotado el presupuesto de ingresos, y, como consecuencia, se habló de la creación de nuevos impuestos.

Ahora al Gobierno le preocupa que impuestos nuevos habrán de ser los que se establezcan.

La extravagancia de un lord.

LONDRES. Entre la sociedad aristocrática se comenta vivamente la extraña conversión de lord Sudeley. Este lord, irlandés y católico, se ha con-

vertido al islamismo y ha practicado todos los ritos de su nueva religión.

Lo más notable es que, pierde con esto *Heardley* su calidad de lord y derechos inherentes, pues perteneciendo á la religión islámica está obligado á considerar al Sultán como jefe de esta Iglesia, y los lores no pueden acatar más jefatura que la del Rey de Inglaterra.

MISCELANEA

Roosevelt en la Argentina.

BUENOS AIRES. El ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt sigue siendo muy festejado.

Ultimamente fué invitado á realizar una excursión al interior, y visitó los ranchos, donde pudo apreciar las costumbres de los gauchos.

Se mostró Roosevelt encantado de la excursión, y manifestó que en diciembre se propone ir á las selvas vírgenes del centro del Brasil.

Abordaje en el canal de Suez.

LONDRES. Comunican de Suez que en el canal se abordaron un barco inglés y otro holandés.

Resultó el holandés con averías de poca consideración.

El presidente del Consejo de Rusia.

PARIS. El presidente del Consejo de Rusia y su esposa han marchado á Berlín.

Fue despedido en la estación por el elemento oficial.

Considero la *Nestarina* insustituible para la alimentación de los niños, convalecientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

UNA SENTENCIA CURIOSA

Entre el médico y el padre, el médico tiene el derecho

Y hace la operación.

LONDRES. Hace algún tiempo, un médico de los que tienen á su cargo la inspección médica escolar reconoció á una niña de trece años apellidada Jackson, y dijo que era preciso hacerla una operación y cortarla unos pólipos, pues de lo contrario se quedaría sorda para siempre.

El padre de la niña, propietario rural, chapado á la antigua, dijo que no creía en los cirujanos y que no sería hecha la operación.

El inspector médico hizo que la niña fuera reconocida por varios especialistas, y éstos confirmaron sus aseveraciones.

Entonces, el inspector denunció al padre recalcitrante ante el juez de paz del distrito.

Este falló que Mr. Jackson no podía ser obligado á autorizar la operación que los médicos estimaban necesaria.

El inspector apeló al Tribunal del Banco del Rey (Tribunal Supremo).

Los tres jueces del mismo, teniendo en cuenta la ley sobre niños de 1908 (*children act*), que establece es culpable de un delito todo individuo que por negligencia ó pasividad produzca un sufrimiento ó una enfermedad á un niño, ha condenado á Mr. Jackson á autorizar la operación, bajo pena de cárcel.

Firman este fallo, que es comentadísimo, los jueces Darling, Avony y Atkin.

En lo sucesivo, pues, los padres tendrán que obedecer las órdenes que en beneficio de sus hijos les den los médicos inspectores.

RARO CAPRICH

Lleva cincuenta y cinco años acostada en su cama

Y no está enferma.

PARIS. En Nouvion et Catillon, comuna del departamento del Aisne, de 700 habitantes, distante de Laon 22 kilómetros, vive con su familia Mme. Lecaux, de setenta y cinco años de edad.

Cuando tenía veinte años y era guapa y solicitada, reunió á su familia y la dijo:

—No quiero volver á ver el mundo. Voy á acostarme y no me levantaré en la vida más que unos momentos diarios para hacerme la cama.

Dicho esto, se entró en su alcoba, se desnudó y se acostó.

Esto ocurría en 1858, ó sea seis años después del advenimiento al Imperio de Napoleón III.

Desde entonces, la obstinada mujer no ha salido de su cuarto.

Todos los días, á las doce, se tira de la cama, y sin vestirse hace ésta con gran rapidez.

Luego se acuesta nuevamente.

En la cama se alimenta y hace todas sus necesidades.

Vive con los hijos de una hermana suya. El Ayuntamiento le pasa una pensión de seis francos mensuales.

Sus miembros están algo anquilosados, sobre todo las piernas; pero su estado general es bueno.

Digiere admirablemente y tiene excelente apetito.

Los médicos dicen que podrá vivir quince ó veinte años todavía.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

AUTOMOVILES

PEUGEOT

1.ª MARCA RECONOCIDA

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª

Particular de Covarrubias, 1.
MADRID

Garage Victoria.
SAN SEBASTIAN

EN EL PERIODO TERCIARIO Y SECUNDARIO, **DERMATITIS INFECCIOSA, FARINGITIS, GOMAS, ETC.**, ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA.

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el *Boletín Eclesiástico* de 8 de marzo de 1911, página 45. En sustitución del escapulario de paño, las en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

“OXYPATIA.”

A LOS ENFERMOS CRONICOS de diabetes, reuma, bronquitis, asma, neurastenia, afecciones del riñón y todas las producidas por impureza ó intoxicación de la sangre, que se hallen cansados de probar inútilmente toda clase de tratamientos, podrán obtener la curación de sus dolencias, por crónicas que sean, por medio del **OXYPATHOR**, de fama mundial, cuyos éxitos son ya conocidos en España.

El Dr. Balari, de Barcelona, primer médico oxipata en España, recibirá en consulta los días 17, 18 y 19 del corriente, de diez á doce de la mañana, en el Hotel Palace de esta corte.

Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL DE MADRID

Alcalá, 31.
Se avisa á los señores accionistas que, de conformidad con el art. 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 17 al 31 de diciembre próximo para el pago de la séptima cuota del 10 por 100 sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco de Buenos Aires y en las de esta Sucursal, Madrid 17 de noviembre de 1913.

Antes

—de emprender—

un viaje

ES UTILISIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cual es el mejor itinerario :::::
Cuales son los horarios mas cómodos
Cuales son los billetes mas económicos
Cuales son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de noviembre de 1863.

En la noche del sábado último, y en las primeras horas, fué preso en Lucena el célebre *Ánimo*, que tan funesta celebridad había adquirido en esa importante parte de la provincia de Córdoba. Habiendo pedido á un boticario de aquella población 2.000 reales, quedó en volver por ellos al día siguiente á su misma casa, donde ya le esperaban algunos guardias civiles disfrazados. En el momento de llevarle recibió un tiro en la cabeza, que lo hirió, aunque levemente, lo bastante á evitar la fuga, ya que detenido y preso acabaron los males y disgustos que á toda aquella comarca viene causando hace tiempo con sus heroicidades y sus crímenes.

En el teatro Principal de Barcelona ha comenzado á ensayarse un melodrama de gran interés, escrito por uno de nuestros aplaudidos autores, exprofesamente para el Sr. Delgado. El estreno de esta obra se verificará en Barcelona antes que en Madrid, y como el juego especial de ella consiste en que un mismo actor desempeñe á la vez dos caracteres principales, ofrece al Sr. Delgado ancho campo donde desplegar sus extraordinarias facultades.

SERVICIOS TRANSATLANTICOS

EL "INFANTA ISABEL DE BORBON"

De Buenos Aires á París en diez y seis días. —Triunfo de la Compañía Transatlántica. —El servicio ferroviario. —Reconocimiento de equipajes.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha constituido en Cádiz un acontecimiento la llegada al palacio flotante que lleva el nombre de *Infanta Isabel de Borbón*, procedente de la Argentina.

En la práctica ha quedado demostrado que es el viaje más rápido de Buenos Aires á Cádiz, Madrid y París utilizando estos buques, pues los pasajeros que salieron el día 2 llegaron esta mañana á este puerto; siguen en el expreso para estar mañana á primera hora en Madrid, y continuando el viaje en el sudexpreso, se encontrarán en París el día 18 por la noche.

En resumen, harán el viaje de Buenos Aires á París en diez y seis fechas. Jamás se consiguió esta rapidez en el viaje, ni por Lisboa, ni por puerto alguno.

Ha correspondido tan gran triunfo á los palacios flotantes rápidos de la Compañía Transatlántica y á la perfecta organización de la misma Compañía.

Para completar las excelencias de este servicio de comunicaciones intercontinental es necesario que la Compañía de ferrocarriles ponga un coche *sleeping* desde Cádiz, al menos los días 16 de cada mes, en los cuales tienen su llegada esos rápidos transatlánticos.

También es necesario que el Gobierno autorice inmediatamente á la Compañía Transatlántica, por su cuenta, y, por tanto, gratis para el Estado, los salones que tiene proyectados para que se realice con amplitud y comodidad el reconocimiento de equipajes por los empleados de Aduanas.

Diplomático argentino.

El representante de la Transatlántica, don Carlos Barrié, y el cónsul argentino, Sr. Picardo, acompañaron al ministro plenipotenciario de la Argentina, doctor Marcos Avellaneda, hasta Puerto Real.

Agradeció la atención el Sr. Avellaneda, y encargó al Sr. Barrié que saludase en su nombre al marqués de Comillas.

QUERO.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montigny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Quién es el teniente Roberto?
—¡Ah! Mi coronel—respondió al momento el comandante, quitándose el cigarrillo de la boca—en cuanto á éste, es la perla de los oficiales.
—¿De veras?
—Estudioso, arreglado, puntual.
—Comprendido; todas las virtudes del perfecto notario, forrado del perfecto capuchino.
—Mi coronel, esto no impide que el teniente Roberto cumpla bravamente con su deber ante el enemigo. Todo el mundo lo sabe en el regimiento.
—Todos nosotros estamos aquí para eso, comandante. ¿Y qué más?
—Después no sabré qué decir, mi coronel. Y ahora permitidme no responder más que á la pregunta que os convenga hacerme.
—Perdonad, querido camarada; yo soy un poco vivo, un poco nervioso; vos sois

sanguíneo, lo cual no es un mal. Veo además que no entendemos el oficio militar de la misma manera. A pesar de ello, espero que no me queráis mal.
—No, mi coronel.
—Veo que el teniente Roberto tiene en vos un ardiente abogado. Desde luego estaréis en disposición de hacerme conocer sus antecedentes, así como á la familia á que pertenece.
—Mi coronel, yo no tengo con el teniente Roberto más relaciones que las del servicio, y todo lo que puedo decir es que ha entrado en el Ejército muy joven y que se ha portado con honradez y bravura, y que, ayudado por las circunstancias de la guerra, ha hecho un camino bastante rápido, puesto que á los veintidós años es ya teniente.
—Comprendo. Es un oficial de fortuna; pero ¿y su familia?
—En cuanto á su familia, no la conozco; sin embargo, creo que podréis obtener algunos informes interrogando al brigada Bouginier, bajo cuyos auspicios entró en filas.
—Está bien. Podéis retiraros, comandante; enviadme al brigada Bouginier.
Cuando el comandante volvió la espalda, el conde se levantó, y quitando la ceniza del cigarro, exclamó:
—Es un buen hombre este comandante; pero ¡qué toco! Y esto en el año de gracia de 1847. ¡Qué asco!

El coronel empezó á cantar cuando el brigada Bouginier fué introducido en la tienda.
Este es el tipo del suboficial: de cur-

maneros para que venga á Zaragoza en la primera quincena del mes de diciembre.

Una Comisión del partido liberal irá á Madrid para invitar al ex presidente del Consejo de ministros.

Caso de aceptar el conde, se organizará un banquete, al que asistirán representaciones de toda la provincia.

Se dice que, caso de aceptar la invitación el señor conde de Romanones, pronunciará aquí varios discursos políticos.

Esto ha producido gran entusiasmo entre los liberales romanonistas.

También se dice que irá á Huesca.

—Ha llegado el doctor Recasens, que se dice aspira á la senaduría de la Universidad, pues el actual senador, doctor Serrata, está decidido á dejar la senaduría por motivos particulares.

—Los conservadores han empezado los trabajos para las próximas elecciones.

Se asegura que D. Carlos Vara se presentará por el distrito de Caspe.

Los conservadores preparan con gran actividad la propaganda electoral.

—El gobernador ha entregado la credencial al nuevo alcalde, D. Mariano Calvo.

—El ministro de la Gobernación ha contestado á las Juventudes conservadoras con un telegrama expresivo, manifestando agradece la atención que han tenido con el Gobierno, y asegurando que servirán cumplidamente las aspiraciones de la Monarquía.

—El miércoles marcharán á Madrid el gobernador, Sr. Isasa, y el presidente del Comité conservador, Sr. Pérez Cistué.

—En Mores se ha inaugurado el edificio de las escuelas creadas por la caritativa y noble dama doña Francisca Gil, con objeto de perpetuar la memoria del ilustre literato aragonés D. Faustino Sancho Gil, fallecido hace años.

El acto de la inauguración fué brillantísimo, asistiendo el rector de la Universidad y varios catedráticos.

El Ayuntamiento ha dado el nombre de la caritativa dama á una de las calles del pueblo.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

ASTURIAS

Un estreno.

GIJON. (Lunes, tarde.) En el teatro Dindurra se ensaya, con gran actividad, por la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Gómez Ferrer, el drama en tres actos titulado «Al lobo».

Esta obra, original de un conocido literato, está siendo en Gijón objeto de favorables comentarios, pues cuantos han visto los ensayos del nuevo drama «Al lobo», aseguran que tendrá un éxito grande.

De la labor que en esta nueva obra hace el notable primer actor Sr. Gómez Ferrer, se dice que en ningún drama de los que hasta hoy ha interpretado tan aplaudido actor ha encontrado ocasión como en «Al lobo» para desarrollar su talento artístico y demostrar sus grandes condiciones de excelente actor dramático.

El estreno del drama titulado «Al lobo» se verificará el día 20 del presente mes, y para esta obra se ha pintado decorado nuevo y confeccionado vestuario especial.

CASTILLA LA VIEJA

Crimen en un asilo.

LOGRONO. (Domingo, noche.) El asilado de la Beneficencia Ignacio Cuesta, de trece años, ha matado de una puñalada en el corazón, á otro asilado llamado Máximo Arturo, de treinta y tres años.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Las fiestas constantinas.

SORIA. (Domingo, noche.) Se han celebrado con gran brillantez las fiestas constantinas.

Se verificó la solemne función en la colegiata, y después salió la procesión.

Los balcones ostentaban, en su mayoría, colgaduras y por la noche han lucido espléndidas iluminaciones.

La concurrencia ha sido enorme, notándose gran afluencia de forasteros.

CATALUNA

Rumores inexactos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se dijo anoche, y algunos periódicos lo han reproducido, que hablan ocurrido desórdenes con motivo de la procesión organizada ayer en el nuevo templo del Carmen.

Esto no es cierto; cuando la procesión casi toda había entrado en la iglesia, se oyeron unas detonaciones, que no alarmaron porque pronto se supo que á consecuencia de un contacto habían hecho explosión dos ó tres bombillas eléctricas.

Funerales por el cardenal Vives.

A la una están terminando en la catedral los solemnes funerales en sufragio del alma del cardenal Vives.

A las diez de la mañana ha empezado la ceremonia, oficiando de pontifical el obispo, doctor Laguarda.

La oración fúnebre la pronunció el obispo de Vich.

El Orfeón Catalán interpretó una gran misa.

Entre los que asistieron figuraba el hermano del cardenal, reverendo Juan de Llanvaneras.

También asistió el obispo de Gerona.

Los funerales han tenido excepcional importancia, así por el número como por la calidad de los asistentes.

Han asistido las primeras autoridades, representaciones de Corporaciones y entidades, y de la provincia capuchina.

Una huelga.

Un periódico se hace eco del rumor circulado, según el cual los oficiales de la Marina mercante de la mayoría de las líneas de cabotaje que tocan en Barcelona, se declararán en huelga á principios de diciembre próximo.

Piden aumento de sueldo y que se les exima de los servicios de contabilidad y de las responsabilidades á ellos inherentes.

Política local.

La Junta municipal de la Unión federal ha acordado hacer una serie de consultas á las diferentes personalidades del partido, para tomar acuerdos definitivos acerca de si se constituyen en grupo propio ó se separan de la Unión federal nacionalista.

La Juventud republicana reformista también se ha reunido y acordado persistir en su idea de oponerse al régimen monárquico y expresar su amor á la República, sin que esto obste el ver con satisfacción que la Monarquía realice parte ó todo del programa liberal.

Al mismo tiempo acordó pedir á la Junta municipal rectifique el anterior acuerdo, en el caso de que no se crea factible.

Los liberales, que también andan algo distanciados, celebraron ayer una reunión.

Los reusidos eran representantes de círculos y entidades que integran el partido en esta provincia.

La reunión tenía por objeto constituir un Directorio y elegir jefe.

La discusión fué larga. Se expusieron las circunstancias críticas por que atraviesa el partido liberal y la conveniencia de dar á éste orientación nueva.

En definitiva nada se acordó, dejándolo para la próxima reunión, que se efectuará el miércoles próximo.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

Cosas de chicos.

CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, noche.) Dicen de Vinaroz que unos chicos que estaban jugando frente al local de Correos, tuvieron la mala idea de arrojar una cerilla encendida por el buzón.

Cayó la cerilla y prendió en las cartas, ardiendo cuantas habían sido depositadas en el buzón.

Tiro de Pichón.

Se ha celebrado el concurso provincial de Tiro de Pichón.

Ganó el campeonato D. Vicente Ramón Curbero, de Burriana.

Huelga de braceros.

Continúa igual la huelga de trabajadores del campo de Benicarló.

Muerte sentida.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Telefonan de Elche diciendo que ayer por la noche fué encontrado muerto el agente de negocios don José Lillo, domiciliado en Alicante, plaza de Isabel II, núm. 24.

Según se dice, serían próximamente las doce de la noche cuando fué encontrado en el Puente Nuevo de Canalejas, en aquella población, el cadáver de un hombre de cuarenta á cuarenta y cinco años de edad, vestido decentemente.

Avisado el Juzgado, se personó inmediatamente en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

En los bolsillos de la ropa que vestía se encontraron 25 pesetas en plata, un reloj de oro y dos tarjetas á nombre de José Lillo.

Por la familia del fallecido se sabe que el Sr. Lillo había marchado á Elche.

El suceso ha producido pesar en Alicante, por tratarse de una persona que contaba con generales simpatías.

VASCONGADAS

«Foot-ball».

BILBAO. (Domingo, noche.) Hoy ha continuado el partido eliminatorio de campeonato de *foot-ball*.

Jugaron los equipos Athletic Club y la Real Sociedad, de San Sebastián.

Ganó este último por tres tantos á uno.

En el campo de Jolaseta jugaron los equipos Racing, de Irún, y Arenas.

Se quedaron empatados á dos tantos.

Homenaje á un diputado.

La Junta municipal republicana ha obsequiado con un banquete al diputado á Cortes Sr. Echevarrieta.

Se pronunciaron elocuentes discursos.

Adhesión á un alcalde.

En el pueblo de Bermeo se ha celebrado una manifestación de simpatía al alcalde.

Se han dirigido telegramas á la Prensa de Bilbao protestando de la conducta observada por quienes ocultaron determinadas informaciones administrativas.

El «Marqués de Molins».

Ha zarpado el cañonero *Marqués de Molins*, después de reparar sus averías.

Sociedad Filarmónica.

Mañana inaugurará la Sociedad Filarmónica la temporada de invierno con un concierto, en que tomarán parte el pianista Iturbe y el violinista Sr. Quiroga.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. Con grandísimo éxito se ha estrenado en el teatro Dindurra «Nuestro enemigo» el mismo día que se estrenaba en Madrid en el circo de Parish.

Paco Gómez Ferrer rayó á grandísima altura, siendo elogiadísimo por el público en general y toda la Prensa.

Carmen Valdemoro, la distinguida primera actriz, fué muy aplaudida, como también las Sras. Valero, Garcés y Pereira, y los señores Infante, Miranda, Serratoro, Pardo, Thomas, Cuena y cuantos tomaron parte en la representación.

SEVILLA. Con gran éxito ha sido estrenada en este teatro la aplaudida zarzuela «La Fuentecca», puesta en escena por primera vez hace ya años en el teatro Cómico, de Madrid.

El público premió con insistentes aplausos la labor de autores y actores, reclamando repetidas veces la presencia en escena de los artistas y del autor de la brillante partitura de «La Fuentecca», maestro Roquejo, que fué oviacionado al terminar la obra, y después de un hermoso dúo, que cantaron primorosamente Teresita Bordás y el Sr. Velasco.

Los Sres. Rubio y Morillo contribuyeron con su valioso trabajo al éxito de «La Fuentecca», que permanecerá seguramente una buena temporada en el cartel.

La «mise en scène», irrefragable, aplaudiéndose una linda decoración, pintada expresamente para el último cuadro de la obra.

Se anuncia para muy en breve el estreno de la opereta «El pecado original», de aplaudidos autores locales.

El coronel le llamó de nuevo, diciéndole: —¡Hola! Que vayan á buscar inmediatamente al teniente Roberto y que pase á mi presencia.

III

El coronel y el teniente.

El teniente Roberto entró en la tienda del coronel.

Como ya se sabe, Roberto era un oficial muy joven, que apenas tenía veintitrés años. De mediana estatura y bien formado, moreno, con cabellos negros y con una fisonomía, si no completamente bella, al menos agradable y llena de dulzura y hasta de distinción, un poco triste.

Su rostro, ligeramente curtido por el sol de África, tenía esa palidez mate y algo terrosa que es el sello de los morenos, y que caracteriza generalmente á las generaciones del otro lado del Loire, subiendo hasta las cimas de los Pirineos, quizá en recuerdo de las invasiones de los sarracenos.

En toda la persona del teniente Roberto había una especie de morbidez, más bien femenina que masculina, á pesar de su pequeño bigote negro, que sombreaba finamente sus labios y se armonizaba muy bien con el doble arco de sus cejas. Sus ojos, de mirada profunda, tenían una singular expresión de melancolía y timidez.

En suma, todo en este oficial acusaba muy claramente una naturaleza excesivamente reservada, contemplativa; digamos la palabra exacta, un poco salvaje.

patriota del teniente Roberto, ¿conocerás sin duda á su padre?

—No, mi coronel.

—¿Y á su madre?

—No, mi coronel.

—¡Imbécil! ¿Entonces no tiene padre ni madre ese teniente Roberto?

—¡Oh! Sí, mi coronel; pero no los he visto nunca.

—Es una razón; pero ¿cómo le has conocido á él?

—Voy á decíroslo, mi coronel; es mi mujer la que sabe de estas cosas, porque yo estoy casado en el país. En cuanto á mí, sólo sé que he enseñado al señor Roberto á montar á caballo y á manejar el sable, y después, cuando se ha enganchado en el regimiento, le he servido de testigo en la Alcaldía. Eso es todo.

—¡Bueno! ¿Pero no has pensado en pedir á tu mujer el menor informe acerca de su... protegido?

—Perdonad, mi coronel; pero mi mujer me ha contestado que esto no me importaba.

—¿Y te has contentado con esa respuesta?

—Naturalmente, mi coronel. Ya comprenderéis que cuando uno es casado y tiene confianza en la mujer...

—Comprendo que eres un necio. Vete.

—Sí, mi coronel.

El pobre brigada dió media vuelta á la izquierda y salió de la tienda, sin perder un momento la rigidez perpendicular determinada por el reglamento; pero seguramente más de prisa que cuando había entrado.

—¿Qué país?

—Departamento de la Vienne.

—¿Por qué no decir Poitevin? Es muy brava y buena gente la de Poitevin, y en tiempo de los Chuanes han hecho causa común con los vandeanos. ¿Comprendes?

—Sí, mi coronel.

—El uno me habla de departamento y el otro de reglamento. Esto es molesto, palabra de honor. Pero, puesto que eres com-

—¿Qué país?

—Departamento de la Vienne.

—¿Por qué no decir Poitevin? Es muy brava y buena gente la de Poitevin, y en tiempo de los Chuanes han hecho causa común con los vandeanos. ¿Comprendes?

—Sí, mi coronel.

—El uno me habla de departamento y el otro de reglamento. Esto es molesto, palabra de honor. Pero, puesto que eres com-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
17 de noviembre de 1863.

Al besamanos de ayer asistieron los duques de Valencia, de Tetuán, de la Torre y el marqués de los Castillejos. La Reina vestía un rico traje de raso blanco, deslumbrante de pedrería. El Príncipe de Asturias estaba muy gracioso de sargento de Infantería. La grandeza, y muy especialmente los duques de Medinaceli, Abrantes y Fernán Núñez, ha lucido magníficos trenes.

Hoy viernes sale de esta corte para embarcarse en Valencia, con dirección á Marsella, la Embajada annanita, á la que, por encargo del Gobierno español, acompaña el Sr. Azancot.

Los embajadores se han apresurado á manifestar la profunda gratitud que llevan impresa en sus corazones por la solemne recepción que les ha hecho nuestra amada Soberana y por las grandes atenciones que han recibido de cuantas personas se han acercado á saludarles. Merced á la amabilidad y cortesía del Sr. Azancot, que en este punto ha secundado los deseos del Gobierno, los salones de la antigua Presidencia se han visto favorecidos por lo más escogido de nuestra sociedad.

Los regalos de moda

Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, está seguro de encontrar algo que le acreditará de persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio.

Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de la Equitativa.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 18 de noviembre de 1913.

Salte el Sol á las 7,4.

Se pone á las 16,56.

Salte la Luna á las 20,40.

Se pone á las 11,32.

SANTORAL.—La Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo; Santos Román, Bárula y Hesiquio, mártires, y Santos Máximo, Odón y Tomás, confesores.

SAN MAXIMO, obispo y confesor. San Máximo fué obispo de Maguncia y combatió heroicamente el arrianismo.

El Emperador Constantino le desterró de su diócesis; pero volvió á ella á la muerte de aquél, siendo recibido con júbilo sin igual.

Presidió en 346 el Concilio de Sardis, y falleció santamente el año 353.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Fontones, núm. 2. Teléfono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa del centenario de la batalla de San Marcial.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden desestimando instancia de varios opositores á Notarías determinadas, solicitando que á los aprobados sin plaza se les conceda derecho á ocupar las vacantes correspondientes al expresado turno que sucesivamente vayan ocurriendo hasta la total colocación de los mismos.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al contraalmirante mayor de primera clase D. Benito Permy Naveiras.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que dentro del plazo legal se han presentado las instancias de los aspirantes que se mencionan para tomar parte en las oposiciones para proveer la plaza de auxiliar numerario del primer grupo, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Declarando desiertas las plazas de auxiliar numerario del segundo grupo de las Facultades de Ciencias, Sección de Naturales, de las Universidades de Barcelona y Zaragoza.

—Anunciando que dentro del plazo legal se han presentado las instancias de los aspirantes á las oposiciones para proveer la plaza de auxiliar numerario del séptimo grupo, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Idem id. id. á las oposiciones para proveer las plazas de auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Naturales, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades Central y de Zaragoza.

—Idem id. id. á las oposiciones para proveer las plazas de auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Naturales, vacantes en las Facultades de Ciencias de las Universidades Central y de Zaragoza.

—Citando á los representantes é interesa-

dos en los beneficios de la Fundación Silvestre Torroba, instituida en Vinuesa (Soria).

—Disponiendo se publique en la Gaceta la lista de aspirantes á las oposiciones para proveer, en turno de auxiliares, la cátedra de Agricultura y técnica agrícola industrial, vacante en el Instituto de Salamanca.

—Nombrando á D. Facundo Soto y González mozo del Instituto de Santander.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando concurso para proveer la plaza de auxiliar de contabilidad de la Sección administrativa de primera enseñanza de Toledo.

—Autorizando á D. Francisco Pérez Guillén para continuar, después de haber cumplido la edad de setenta y cuatro años, desempeñando la plaza de profesor numerario de la Escuela Normal Superior de Maestros de Murcia.

—Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Cáceres á doña Pilar Bris Salvador.

—Idem id. id. profesora numeraria de la Idem id. de Logroño á doña Julia Lacorte y Paraiso.

—Disponiendo que por los Rectorados de las Universidades se proceda á la provisión en propiedad de las plazas de auxiliares hoy vacantes.

—Circular disponiendo que las Secciones administrativas de Primera enseñanza y la Secretaría de la Delegación regia en esta corte remitan á esta Dirección general, antes del día 30 del actual, una relación que comprenda todas las vacantes de maestros y maestras de los sueldos de 1.000 á 1.100 pesetas, inclusive, que existían en 31 de julio del corriente año y figuraban en las nóminas del Tesoro asignadas á escuelas vacantes.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Cafés superiores, legítimos de Puerto Rico, Caracolillo y Moka.

PRECIADOS, 8.

La Guardia Civil

Evitando un suceso.

En la Dirección General de Seguridad se recibió anoche un oficio de la Comisaría del distrito del Centro dando cuenta de un servicio prestado por el guardia civil de la Comandancia del Sur Honorato López.

El citado guardia viajaba en la plataforma de un tranvía de los de la línea del Pacífico, cuando al llegar á la calle de Atocha vió á dos hombres que regañaban.

Uno de ellos sacó un revólver* é iba á hacer fuego, sobre su contrario.

En aquel instante preciso, arrojóse el guardia del tranvía y, echándose sobre el que intentaba disparar, logró arrebatarle el arma.

Conducidos los dos hombres á la Comisaría del distrito del Centro, dijeron llamarse Manuel Domínguez García, con domicilio en la calle de Carretas, número 18, y José Miramor Fernández, que vive en la calle de Atocha, número 14.

Manuel, que es dueño de un puesto de periódicos establecido en la calle de Carretas, declaró que Miramor hablábasele presentado desafiándole é invitándole á que abandonara el puesto.

Contestó Manuel que nada tenía que ventilar con él, y entonces Miramor le insultó, tratando de agredirle.

Para repeler la agresión abandonó el puesto el vendedor, y cuando salió al medio de la calle, Miramor sacó el revólver, exclamando: «¡Ahora te mató!»

Como queda dicho, la oportuna intervención del guardia civil impidió que consumara sus propósitos.

Parece que entre ambos existían antiguos resentimientos.

Miramor también prestó declaración, limitándose á decir que no eran sus propósitos los de matar á su «amigo», y que sólo trató de amedrentarle porque le iba á pegar.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

Sociedad Astronómica

La Sociedad Astronómica de España y América celebró en su local social, bajo la presidencia de D. José Comas Solá, la reunión mensual de octubre, en la que se dió cuenta de las publicaciones recibidas, de los nuevos socios ingresados y de los principales trabajos inéditos destinados á ser publicados en la revista de dicha Sociedad.

El presidente hizo especial mención de las observaciones combinadas de las Perseidas, del mes de agosto, efectuadas en Marsella, Vich y Barcelona, de acuerdo con el plan trazado por la Sociedad Astronómica de España y América, y de sus importantes resultados; de varios trabajos del Sr. Aller, presidente y astrónomo del Observatorio Ocharrán, de Castro Urdiales, referentes á importantes teorías astronómicas, etc., etc.

Terminada la sesión, los concurrentes pasaron á visitar la magnífica colección, instalada provisionalmente, de los aparatos astronómicos y meteorológicos que el conde de Belloch, dando muestras de un desprendimiento pocas veces igualado, ha cedido á la mencionada Sociedad, aparatos que pueden figurar entre los mejores que existen en España y que pronto recibirán una adecuada y definitiva instalación.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

Los Exploradores de España

Excursión á Avila.

Con motivo de celebrarse ayer domingo la promesa colectiva de los exploradores abulenses, asistieron 200 muchachos de Madrid y las siguientes representaciones: del Comité directivo y de los Comités locales, los señores García Molinas, Iradier, Cuyás, conde de Castillo Fiel, conde de Parcent, Soto y Campomorenó; como delegados de los jefes de distrito, los Sres. Picó, Ruiz-Dana y Huertas, yendo este último al mando de los 200 exploradores, y como encargados de la crónica literaria y gráfica para el periódico *El Explorador*, fueron los instructores Herreros y Diaz, respectivamente.

Salida de Madrid.

A las siete de la mañana estaban reunidos los expedicionarios en la plaza de España. Bajaron formados á la estación, y á las siete y cuarenta partían para Avila en un tren especial.

Es digna de todo encomio la facilidad prestada por el director de la Compañía, merced á las gestiones de los Sres. García Molinas é Iradier, poniendo un tren especial, pues el largo trayecto impedía de otro modo estar más de tres horas en Avila.

Llegada á Avila.

Con un delirante «¡Vivan los exploradores madrileños!», dado por los exploradores de Avila, entró en agujas la máquina.

En la estación esperaban las autoridades civiles y militares, el Comité de los exploradores con 200 chicos y numeroso público.

Después de los saludos de rúbrica, se puso en marcha la columna de 400 muchachos, con las dos banderas de España y la banda de tambores á la cabeza.

En la artística plaza del Alcázar, elegantemente adornada con escudos, guirnaldas y banderas, y vistosas colgaduras en los balcones, esperaba un inmenso gentío. Se puede decir que Avila en pleno acudió á recibir á los valientes exploradores.

A los acordes de la Banda municipal penetraron en el centro de la plaza, al pie del monumento á Santa Teresa de Jesús.

Acto seguido se izó la bandera de España.

La promesa.

Colocados frente á la tropa las autoridades, Comité y representaciones, se subió al estrado el presidente del Comité de Avila, D. Félix Bragado, y por la energía del «¡Si prometos» con que respondieron los muchachos á las preguntas del presidente, se daba á entender la perfecta comprensión y asentimiento de la promesa.

Pronuncia á continuación un elocuentísimo y patriótico discurso. Saluda á los exploradores y sus jefes, y hace historia de la Asociación en Avila, dedicando grandes alabanzas á los que con más fe trabajaron en su formación.

Presenta á los Sres. García Molinas é Iradier, tributándoles calurosos elogios por su ejemplar conducta en favor de la Asociación.

Habla de la Patria, y la define diciendo «que es la luz que nos alumbrá, la tierra en que descansan los nuestros; es la iglesia, la capilla, el santuario; es la lectura de los clásicos».

Recuerda á las ilustres mujeres que nacieron en Avila, Santa Teresa de Jesús é Isabel la Católica, y después de hacer notar que Avila ha cooperado al engrandecimiento patrio y al desarrollo de los exploradores, termina con un caluroso «¡Viva España!», dando á continuación otros á Avila, á los exploradores, etc., que son contestados por éstos con gran energía.

Habla á continuación el Sr. García Molinas, en representación del Comité directivo, del que es vicepresidente, saludando á Avila y á sus exploradores. Dice que el Rey cree que es la regeneración de España, que llegará á ser lo que fué y que hoy no lo es. Termina con un viva á Avila.

Seguio el capitán Iradier, que manifestó el buen concepto que de los exploradores abulenses tiene el Comité directivo.

Dijo: «Vengo á daros el abrazo fraternal que ha de unirnos para luchar por España, á la que hemos de convertir en modelo de naciones.»

Después de dedicar brillantísimos párrafos al jefe de tropa de Avila, D. Angel de Diego, alabando su hermosa labor, termina con vivas á España, Avila y capitán de Diego.

El distinguido instructor abulense Sr. Urbina leyó la siguiente allocución:

«Exploradores: Llegó al fin el día tan deseado por todos; el que hicisteis vuestra primera promesa. Esto significa que hoy habéis proclamado, de modo solemne, para que todo Avila lo oiga, que os comprometéis á imponeros unos deberes que hasta hoy, aunque estuvieran latentes en vuestro ánimo, no los habíais exteriorizado; hoy ya sabe vuestro pueblo que sus 200 exploradores son unos jóvenes que tienen conciencia de sus deberes para con Dios y el Jefe del Estado, para con nuestra Patria.

Yo os felicito por haber tomado sobre vosotros carga tan honrosa. Pero entendid bien que esta dignificación que acabáis de obtener supone para vosotros un esfuerzo que consiste en ser desde hoy plantel de hombres útiles en todos aspectos á España, cada uno en su esfera particular de acción, y este sacrificio moral será tanto más meritorio cuanto más radical haya de ser el cambio que experimentéis en vuestros hábitos. No desmayéis, que aunque os parezca difícil el poder sosteneros en el nivel que habéis prometido alcanzar, una vez en él, la Patria os tenderá, su mano, y viéndose rodeada de hijos tan dignos de ella, no os abandonará jamás, siempre estaréis vi-

gorosamente abrazados por ella y así constituiréis el robusto árbol que se defenderá aliro de los embates de las pasiones ruines movidas por corazones insanos.

Avila está hoy orgullosa de tener 200 ciudadanos más. ¡Viva España!—Vuestro jefe de tropa, Angel de Diego.»

Por último, habló el alcalde en representación del pueblo de Avila, que en cuerpo y alma sostiene y alienta á los exploradores, como bien palpablemente lo está demostrando.

Terminó con un viva á Avila y á los exploradores.

Arriada la bandera, y cantado el himno, que entonó la banda de música, se inició el desfile.

La comida.

El Comité, con los representantes de Madrid y los periodistas, se reunieron en fraternal banquete en el hotel Inglés.

Presidió D. Félix Bragado, teniendo á su derecha á los Sres. García Molinas y De Diego, y á su izquierda, á los Sres. Iradier y Cuyás.

Los instructores y subinstructores abulenses convidaron á almorzar á sus compañeros de Madrid en el hotel del Jardín, enseñándoles después la Academia de Intendencia.

Y, por último, la nota más simpática la dieron los jóvenes exploradores, que invitaron á comer á sus casas á uno ó varios exploradores de Madrid.

Como hubo quienes hicieron comer en sus casas hasta nueve muchachos, mostraban otros su desagrado por no encontrar ninguno ó tener sólo dos ó tres.

En verdad que jamás olvidarán los madrileños esta generosidad de sus hermanos los exploradores abulenses, y que sólo la simpática Asociación de boy-scouts logra esta envidiable fraternidad.

Paseo y prácticas.

Por la tarde se dió un paseo alrededor de las históricas murallas que rodean á la ciudad y después se encaminaron á la estación.

Mas antes de llegar se izó la bandera al son de ¡Viva España! en un verde prado, y los expedicionarios evolucionaron.

Después hicieron gimnasia los abulenses, bajo la dirección del insatigable instructor don Plácido Gil, siendo muy del agrado del inmenso gentío que presenció los movimientos.

Acto seguido se repartió por el Comité de Avila una merienda á cada explorador, mientras las secciones de sanidad, telegrafía, topografía, etc., abulenses hacían sus prácticas en presencia de sus jefes.

Como detalle recordaremos la preciosísima bandera de seda y oro de los exploradores de Avila; el capitán Iradier, encantado como los demás al verla, dijo que ninguna tropa de boy-scouts españoles tenía mejor bandera.

Salida para Madrid.

Arriado el emblema patrio y cantado el himno, se fueron todos á la estación; pero gran trabajo costó llegar al tren, porque medio Avila había ocupado el andén y sus alrededores para despedir á los madrileños.

Y, en efecto, no pudo resultar más emocionante el momento de partir, en que miles de pañuelos y sombreros se agitaban con alegría febril, mientras varios cientos de voces gritaban con acento entusiasta y conmovido: ¡Vivan los exploradores madrileños! ¡Viva España!

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

Un libro sobre Sol y Ortega

El Sr. Tato y Amat, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, se ocupa actualmente en escribir un libro interesante sobre Sol y Ortega, en el cual, además de enaltecer los talentos y cualidades del ilustre republicano, se dedican á su memoria páginas enteras de su vida política.

El libro, que aparecerá en breve, costará dos pesetas; pero el autor de él se conduce, al publicarlo, con un desinterés poco frecuente y, por lo mismo, muy digno de aplauso. Guiado exclusivamente por su afecto y por su admiración hacia aquel ilustre hombre público, renuncia á los ingresos de la venta de esta obra, destinándolos íntegros á costear una lápida que ha de colocarse en la casa de Sol y Ortega en Reus.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en té de la China.
MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

TRIBUNA LIBRE

DE ACTUALIDAD

La pesca de arrastre.

El telégrafo nos ha traído la noticia de protestas realizadas en algunas poblaciones de la costa cantábrica contra la pesca de arrastre, y de peticiones hechas á las autoridades, á fin de que el Gobierno prohiba el ejercicio de dicha industria á menos de treinta millas de tierra.

Dos son las causas que suelen dar lugar á estas manifestaciones:

1.ª El propósito de evitar á los pequeños pescadores la competencia ruinosa que crea el empleo de artes de pesca intensivos.

2.ª La aspiración justa de evitar el agotamiento de la pesca en la zona de mar litoral que rodea nuestras costas.

Las quejas de los pequeños pescadores son justas, porque las artes de arrastre pescan mucho más en menos tiempo, abarrotan los mercados y hacen bajar el precio en plaza, con perjuicio de los primeros, que emplean ordinariamente más horas de labor para obtener menos producto del mar. Es claro que lo que origina perjuicio á los pequeños pescadores redundan en beneficio general de la riqueza y del público, puesto que se extrae del mar mayor cantidad de pesca y se pone ésta al alcance de mayor número de gentes. Y aun cuando estos intereses generales deben ser los más respetables, no debe por ello desatenderse aquellos que, por ser de gente de posición humilde, tendrán siempre las simpatías de todas las almas nobles. Pero el remedio para armonizar estos opuestos intereses no es tan sencillo como el deseo lo quisiera. Lo más conveniente sería la adopción por los perjudicados de los nuevos medios empleados para pescar. En todas las industrias sucede lo mismo; los procedimientos de elaboración descubiertos por el progreso se imponen forzosamente y arrastran el descrédito de los métodos que les precedieron y la ruina de sus colaboradores.

Por otra parte, el cambio ó transformación exige siempre capital, disposición de ánimo apropiado, enseñanza previa y olvido de la rutina, condiciones que no siempre se reúnen entre los habituados á una labor determinada; por lo cual, si la transformación se inicia, su desarrollo siempre es lento, dando lugar á que, durante el período correspondiente de transición, muchos perezcan ó tengan que cambiar radicalmente de profesión. Y todo cuanto haga el Estado, la Provincia y las Asociaciones particulares para acortar este período, ya facilitando recursos á la transformación, ya proporcionando enseñanza adecuada á los que la necesitan, es labor meritoria é eficaz para hacer menos sensible lo que pudiéramos llamar penosas consecuencias del progreso apropiado. Y como la base del perjuicio es la baja de precio producida por la abundancia, todo aquello que contribuya á aumentar el consumo evitará la depreciación; y en este sentido, parece natural buscar nuevos mercados á la pesca, ya estableciendo industrias derivadas de ella, ya abaratando los fletes y tarifas de transportes para introducirlos en expediciones rápidas por toda la Península.

Lo que nos nos parece que pueda ser nunca solución es lo realizado por los pescadores de San Sebastián con la pesca introducida en dicho puerto por unos pescadores de Fuenterrabía (*Liberal* 13 noviembre 1913). Dicha pesca fué arrojada al mar cuando estaba destinada á llevar la satisfacción y el bienestar á todos, y tal vez á cubrir necesidades del proletariado, que sólo puede comer pescado cuando está abundante y barato.

La aspiración de que la pesca de arrastre sólo se realice á más de treinta millas de la costa la encontraríamos justificada si fuese realizable. Hay una gran parte de la opinión que está conforme en el perjuicio que produce estar arando continuamente el fondo del Océano y destruyendo crías y criaderos en la zona de mar que rodea las tierras. Creemos que ya está dispuesta esta medida prohibitiva dentro de la zona de seis millas que forma la zona fiscal, y en la cual ejerce España jurisdicción; pero para la zona de treinta millas que se pide, que son aguas libres, no sabemos de qué manera va la Nación á poner su veto á los extranjeros. Y claro es que, no pudiendo impedir la pesca á los extraños, sería una candidez el prohibirla á los nacionales. Si así fuese, podría suceder que las parejas de vapores pescadores de otros países nos despojaran y agotaran la zona de treinta millas que queremos conservar, sin beneficio alguno para España, y principalmente para la clase pescadora.

Por otra parte, la línea de sonda de los 300 metros corre en ese trozo de costa próximamente á 14 ó 15 millas de ella. Después el desnivel es rápido y se alcanzan los 1.000 metros de profundidad mucho antes de las treinta millas citadas; de suerte que, de acceder á lo que se solicita, podría tal vez asignarse á la pesca de arrastre lugares en que fuese absolutamente impracticable ó ineficaz.

Si se tratase de promover un acuerdo internacional para que cada país pudiese nacionalizar, para el usufructo de la pesca, una zona de treinta millas alrededor de sus costas, entonces, y en el caso de conseguirlo, se podría discutir qué parte de esa zona debía reservarse para la pesca de arrastre, á fin de evitar los peligros de la despoblación, sobre todo en aquellas playas ó calas submarinas donde acostumbraba á pescar los pescadores á cordel ó balangre, que son los que principalmente pueden sufrir las consecuencias de la acción más ó menos devastadora del arrastre. Pero en la forma en que parece venir formulada la petición, no podemos prever el resultado de su gestión, que, por cariño á la clase marinera, deseáramos siempre ver coronada por el éxito.

JACOBO TORON.

Madrid, 15 noviembre 1913.

Telegramas de las ocho de la noche

Boda aristocrática.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Con gran solemnidad y numerosa concurrencia se ha celebrado hoy, á las once de la mañana, en la capilla de las Siervas de María, la boda de la hija del ex ministro de Estado señor Pérez Caballero, con el marqués de la Torre, siendo padrinos el padre de la novia y la hermana mayor del novio, en representación de la marquesa viuda de la Torre, y testigos los duques de Mandas y Ansoa, el marqués de Seoane y el delegado de Hacienda en Almería, Sr. Pérez Caballero.

Los invitados al acto, que eran muy numerosos, fueron obsequiados con un banquete.

Los jóvenes esposos salieron para el Extranjero.

Huelga de estereros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Cumpliendo el acuerdo adoptado el sábado, se han declarado esta mañana en huelga los estereros dependientes de varios patronos, por no haber aceptado éstos las imposiciones que aquéllos les hicieron.

Viaje del gobernador.

Confirmando nuestras noticias anteriores, hoy el ministro ha autorizado el viaje del gobernador, y mañana saldrá el Sr. Andrade para Madrid. Regresará dentro de un par de días.

Más prelados.

Además de los obispos que asistieron esta mañana al funeral por el alma del cardenal Vives, estuvieron los de Córdoba y Argentina.

Los sindicalistas.

En el local de la Solidaridad obrera se han reunido los sindicalistas que la forman.

El compañero Negre dió cuenta, de los acuerdos adoptados en el Congreso sindicalista de París, al que asistió en representación de esta entidad.

Además dió cuenta de los asuntos que se trataron en una asamblea celebrada en Londres por los sindicalistas, á la que también asistió.

Se acordó en principio fundar en España una Confederación general del Trabajo.

Los reformistas.

En el Centro denominado Vanguardia republicana reformista, de San Martín, se ha celebrado la junta general en que se acordó por unanimidad separarse del partido reformista.

De teatros.

Esta noche se efectuará en el teatro de Novedades la última función de despedida de Rosario Pino, que ha hecho una brillante tournée en Barcelona.

De Igualada.

Comunican de Igualada que continúa la huelga en la fábrica de tejidos de Font Hermanos.

Son unos 600 los obreros que huelgan. El motivo del conflicto es nimio. Dos obreras, por motivos particulares, riñeron en una fábrica.

El patrono amonestó á ambas obreras y las amenazó con imponerlas un correctivo.

Volvió á reproducirse la agresión, y entonces el patrón despidió á las mujeres que habían reñido.

Las compañeras se presentaron á los patronos, exigiendo la nueva admisión de las dos mujeres, porque la agresión había tenido lugar fuera de la fábrica.

Como el patrono no ha accedido, las obreras se han declarado en huelga, y continúan en su actitud.

El Archiduque heredero de Austria.

LONDRES. El Archiduque heredero de Austria ha visitado á la Reina Alejandra. Esta tarde ha marchado al castillo de Windsor.

También están invitados á la cacería que en aquellos parques se celebrará el Príncipe y la Princesa de Connaught.

El Czar de Bulgaria.

COBURGO. Ha llegado el Czar de Bulgaria.

El Presidente ruso.

BERLIN. A las siete de la mañana ha llegado el Presidente del Consejo de ministros de Rusia.

Esta noche, la Embajada rusa dará un almuerzo en su honor.

Robo de lingotes de oro.

PARIS. Esta mañana, de un furgón de un tren de la línea del Norte ha sido robada una caja llena de lingotes de oro.

No se sabe quiénes son los autores del robo.

Un banquete.

PARIS. El Presidente de la República ha obsequiado con un banquete al gran duque Nicolás.

Funerales.

PARIS. Se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de D. Bernabé Planas, ministro plenipotenciario de Venezuela en Francia y España, recientemente fallecido.

Presidieron el segundo secretario de la Legación y otras personalidades.

TODO IGUAL

La situación en Méjico

Siguen las negociaciones.

WASHINGTON. Continúan en Méjico las negociaciones entre los representantes de los Estados Unidos y el Presidente Huerta. El conflicto sigue en el mismo estado. Nada se ha decidido hasta ahora.

En Texas.

EL PASO. Los revolucionarios han comenzado ya á fusilar á los prisioneros gubernamentales que tienen en su poder.

Ya han sido pasados por las armas veinte oficiales.

Sin comunicaciones ferroviarias.

LONDRES. Comunican de Méjico que

los rebeldes han cortado la única línea férrea del Norte que funcionaba.

Han quedado, pues, por el Norte, interrumpidas por completo las comunicaciones ferroviarias.

Tren saltado con dinamita.

MEJICO. Los rebeldes han saltado con dinamita un tren especial, que conducía tropas del Gobierno.

La voladura tuvo lugar entre San Luis y Saltillo.

El tren quedó completamente destruido.

Murieron sesenta soldados, y otros muchos resultaron heridos.

EN BURDEOS

El viaje de los Reyes de España

Hacia París.

BURDEOS. Los Reyes de España llegaron sin novedad á las dos y seis de la tarde. Descendieron del tren y entraron en la sala de espera de la estación, siendo saludados por el prefecto, el alcalde, el comandante general del 18.º Cuerpo, el cónsul de España y otras personalidades.

El alcalde obsequió á Doña Victoria con un magnífico ramo de flores.

La Reina vestía traje oscuro, hechura sastrero, y sombrero negro con «sprito».

El Rey, traje gris oscuro de americana, luciendo en el ojal la roseta de la gran cruz de la Legión de Honor.

Don Alfonso XIII conversó amablemente con cuantas personas habían acudido á saludarle, y especialmente con los generales.

A las dos y diez y seis volvieron las augustas personas á ocupar el coche en que hacen el viaje, y el tren se puso de nuevo en marcha.

En el mismo tren viaja el comisario especial M. Oudaile.

Los Reyes llegarán á París á las nueve. Mañana por la mañana serán recibidos por M. Poincaré.

La cacería con que éste obsequiará á Don Alfonso tendrá lugar el miércoles.

EN LONDRES

Las terribles sufraguitas

¿Intentaban algo?

LONDRES. Esta mañana llamaron la atención de la Policía cinco mujeres que paseaban por las inmediaciones de la casa del primer ministro, Mr. Asquith.

Las cinco mujeres fueron detenidas.

Todas ellas dijeron que eran sufraguitas; y como en cuanto dijeron incurrieran en contradicciones, se supone que intentaba cometer algún atentado contra Mr. Asquith.

En la iglesia.

LONDRES. Cuando se estaba celebrando misa en dos iglesias, grupos de sufraguitas interrumpieron la ceremonia religiosa, entonando himnos dedicados á sus compañeras presas.

Fueron expulsadas.

PROXIMA BODA

La hija de Wilson

NUEVA YORK. Muy en breve se celebrará el matrimonio de la Srta. Gessi Wilson, hija del Presidente, con Mr. Saire.

La ceremonia se verificará el martes.

Ya han comenzado á llegar á la Casa Blanca los invitados.

Se han recibido infinidad de regalos.

Entre ellos figura un servicio de mesa de 180 piezas de plata y oro, valorado en 40.000 francos.

Las Cámaras han enviado otro regalo que ha costado 25.000 francos.

CULTIVO DEL EUCALIPTO

El crecido número de cartas recibidas pidiendo más amplios informes sobre el eucalipto, especialmente en lo que se refiere á su propagación y cultivo, muévenos á ocuparnos, una vez más, de tan precioso vegetal, y sirva lo que vamos á exponer, de contestación á cuantas consultas se nos han hecho, y se nos puedan hacer, acerca de los mentados extremos.

Existen más de cien diversas especies de eucaliptos, perfectamente reconocidas y clasificadas. A nada conduciría enumerarlas aquí con su nombre científico, puesto que esto sería un trabajo lato y poco deleitante para el lector profano en la materia. Lo que sí hemos de hacer constar es que, contra lo que el vulgo supone, el eucalipto, en virtud de tener tantas variedades, se aclimata fácilmente y vegeta lo mismo en terrenos húmedos que en otros de naturaleza seca, dependiendo esto de la especie á que pertenezca el árbol que se plante. La especie resinifera, por ejemplo, resiste mejor á las sequías y á los vientos que la variedad *globulus*; y el *eucalypto gonicalyx* sucumbe irremisiblemente en los terrenos húmedos. De esto se deducirá que es errónea la creencia de que el eucalipto se da sólo en terrenos pantanosos.

La propagación de tan útil vegetal debe hacerse precisamente por medio de semilla, pues está probado que el sistema de plantones, á pesar de todas las precauciones que se tomen, no da resultado alguno.

A los que nos digan que tal procedimiento es difícil y costoso, les contestaremos que es el seguido con otras especies forestales, de rendimientos no tan inmediatos, como el pino, la encina, el roble, etc.

La siembra debe hacerse en plena primavera ó á principios de otoño, siendo de aconsejar hacer en esta última estación la de aquellas especies rústicas que están dotadas de resistencia para las temperaturas frías, porque de este modo al llegar la época calurosa han adquirido la robustez necesaria para no agostarse. Por el contrario, las especies menos aptas para resistir el frío conviene sembrarlas en primavera, con lo cual, al llegar el invierno, se habrán transformado de plantas herbáceas en leñosas. Dicha siembra puede efectuarse por cualquiera de estos tres métodos:

siembra en plena tierra, en semilleros propios de dichos y en tiestos.

La siembra en plena tierra es la que se verifica en el mismo terreno en que deben permanecer las plantas. Para ello, después de preparar convenientemente aquél, se señalarán los espacios en filas ó hileras, procurando que éstos no sean menores de dos metros y medio á tres; se abrirá un pequeño surco, se echará la semilla y se cubrirá ésta con una pequeña capa de tierra, que no exceda de dos centímetros y medio, fina y seca. Si el terreno es de naturaleza arcillosa y no fuera posible modificarla por medio de arena, será práctico cubrir la semilla con tierra sacada de otros terrenos; á fin de evitar que la arcilla con la humedad forme una costra que impida á dicha semilla sacar á la superficie á sus cotiledones. Hay que advertir que este sistema de siembra, á pesar de lo ventajoso que sería para una rápida propagación del eucalipto, es el menos usado por lo difícil que es encontrar siempre terrenos apropiados para ella.

La siembra en semilleros propios de dichos es de más fácil aplicación y está al alcance de todo el mundo. El semillero se establecerá para las siembras de primavera en sitio ventilado y abierto, distante de toda pared ó muro, á fin de evitar los terribles efectos de la irradiación solar reflejada. Al contrario, para la siembra de otoño será oportuno construir el semillero en algún recodo inmediato á alguna pared ó muro que le resguarde del viento Norte y preserve á las tiernas plantas, en lo posible, de los efectos de las heladas y escarchas. Es preciso que la capa inferior del semillero sea de arena gruesa ó paja para evitar que una prolongada humedad pudra las semillas y aun las tiernas plantas. Las primeras se pondrán en filas distantes diez á doce centímetros unas de otras.

La siembra en tiestos y aun mejor en cubetas, según opinión del cultivador de eucaliptos y reputado médico doctor López Urrutia, ofrece la ventaja sobre las demás de poder trasladar cómodamente de un sitio á otro las jóvenes plantas y de efectuar el trasplante de las mismas sin daño alguno para sus raíces, toda vez que puede hacerse enterrando las cubetas, á las que previamente se habrá desfondado y quitado algunas duelas.

Terminaremos aconsejando que la plantación definitiva del eucalipto se verifique en primavera si la siembra ha sido en otoño, y viceversa, esperando, en todo caso, á que las plantas hayan alcanzado de 15 á 20 centímetros de altura.

J. GARCIA BERMEJO

LLEGADA A MADRID

El ministro de la Argentina

En el tren expreso de Andalucía ha llegado hoy á Madrid el doctor Marcos Avellaneda, diplomático y político argentino ilustre, nombrado recientemente ministro plenipotenciario de la Argentina en Madrid.

En la estación fué recibido por el personal de la Legación y del Consulado y otras distinguidas personas.

Por el hotel donde el Sr. Avellaneda se hospeda han desfilado hoy numerosas personas para dejar tarjeta al distinguido diplomático.

La designación del Sr. Avellaneda ha sido acogida con justa satisfacción.

El nuevo ministro argentino es un buen amigo de España, y su gestión ha de ser seguramente muy eficaz para el mantenimiento y desarrollo de las cordiales relaciones existentes entre la Argentina y nuestra nación.

El Sr. Avellaneda ha hablado con varias personas en Cádiz, donde desembarcó ayer, y en Madrid, manifestando la satisfacción con que viene á representar á su país en España. Profesa grandes simpatías á nuestro Soberano, cuyas cualidades admira, y verdadero afecto á nuestro pueblo, al que ha visitado en varias ocasiones, apreciando sus nobles condiciones y sus progresos.

En España se considera como un compatriota nuestro; pues la Argentina está poblada por españoles, á los que siempre profesó fraternal cariño, por haber convivido con nosotros desde su juventud en todas las etapas de su vida pública.

El Sr. Avellaneda trae un expresivo saludo para nuestro Monarca del Presidente de la República Argentina y de su Gobierno.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Instituto Nacional de Previsión

El Sr. Dato y el general Marvá.

El Presidente del Consejo de ministros, señor Dato, ha dado posesión esta mañana al general Marvá del cargo de presidente del Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, que ha venido desempeñando hasta ahora el jefe del Gobierno.

A la junta extraordinaria reunida con tal objeto concurrirían los consejeros Sres. Azcárate, Santamaría de Paredes, vizconde de Eza, Gómez Latorre (vocal obrero), Prado Palacio, marqués de Zahara, Tormo, Senante, Posada, González Rojas, Maluquer y Puyol.

El Sr. Dato pronunció elocuentes y sentidas frases elogiando la labor del Instituto y la personalidad del general Marvá.

Expresó el propósito que le anima de proseguir desde el Gobierno la obra de la legislación social en sus varios aspectos, entre ellos el de los retirados para la vejez.

Habló después el general Marvá para dar gracias al Gobierno por su designación para la presidencia del Instituto y elogiar la obra del Sr. Dato en el campo de las reformas sociales.

Los Sres. Santamaría de Paredes, Gómez Latorre y Maluquer pronunciaron también palabras de elogio del presidente saliente y

del entrante, siendo de notar en las del socialista Gómez Latorre el reconocimiento imparcial que hizo de los grandes servicios prestados por el Sr. Dato y por el general Marvá, cada uno en su esfera de acción, á la causa de las reformas sociales.

El Consejo de Patronato del Instituto ha nombrado al Sr. Dato vicepresidente honorario (el presidente honorario es S. M. el Rey), como muestra de aprecio y gratitud por lo mucho que ha contribuido el jefe del Gobierno á que se establezca y arraigue en España la obra de las pensiones obreras.

Cuando se estrenó la comedia

"La cruz del matrimonio,"

Si siempre es grato recordar sucesos acaecidos en la primera juventud, lo es mucho más evocar la memoria de aquellos que impresionaron la opinión y merecieron que el público fijase en ellos su simpática mirada, constituyendo un motivo de solaz, de esparcimiento y de cultura, cual es el teatro. Tal es lo que ocurrió en la representación de una celebrada comedia en Madrid hace más de cincuenta y dos años.

Al comenzar la temporada cómica en el teatro de Variedades (sito en la calle de la Magdalena, núm. 38, y destruido por un incendio muchos años después) actuaba una compañía dirigida por el eminente actor D. Julián Romea, juntamente con la dama joven Carmen Berrobiano, muy distinguida como actriz, pero muy delgadita y no tampoco de gran belleza; la Adela Zapatero, muy guapa y graciosa; la Javiere Espejo, la característica Orgaz, Florentino Romea, hermano del ilustre actor, aunque de bastante menos mérito; Pedro Sobrado, Capo, Pardiñas, Oltra y Mario, que entonces empezaba su carrera artística.

En este teatro fué donde se estrenó, la noche del 28 de noviembre de 1861, la comedia titulada *La cruz del matrimonio*, de D. Luis de Eguílaz, y en la que tomaron parte la Berrobiano, la Muñoz, la Orgaz y los hermanos Romea (D. Julián y D. Florencio).

El éxito fué asombroso; se representó gran número de noches consecutivas, resistiendo en el cartel un tiempo que pocas veces alcanzan las obras, y acudiendo á verla Madrid entero.

Decía un crítico de teatros al día siguiente del estreno que no vacilaba en colocar esta producción al lado de las más ricas joyas de nuestro teatro contemporáneo, y que el señor Eguílaz se separaba de las exageraciones y falta de verdad que tanto oscurecían antes sus brillantes dotes de autor, y entraba de lleno en la buena senda. Que el pensamiento de la comedia referida es elevado y moralizador; la fábula, sencilla é interesante; los caracteres, verdaderos y bien desarrollados; el diálogo, fácil, animado y correcto, salpicado unas veces de sales cómicas y otras de máximas é ideas consoladoras.

El autor fué llamado á la conclusión del acto segundo, en una escena del tercero y dos veces al terminar la obra.

Que D. Julián Romea estuvo á la altura de su gran reputación, y la Srta. Berrobiano, su discípula, compartió los aplausos con el maestro. Que la Srta. Muñoz flaqueó algo en el papel, y D. Florencio Romea contribuyó á completar el cuadro.

El pensamiento de la obra es el mantener puros los vínculos de la familia, presentando un modelo de la buena esposa y la buena madre con una gran sencillez.

Figuró en los carteles más de cuarenta días seguidos. Madrid entero acudió, como ya he dicho, al teatro de Variedades á presenciar la comedia de Eguílaz, que tanto había llamado la atención, realizada indudablemente por la perfecta manera con que la interpretaron los artistas encargados de tal empeño, que figuraban entre las más celebradas notabilidades escénicas. La Prensa elogiaba diariamente la obra. La noche en que se celebró el beneficio del autor acudieron al teatro las personas más caracterizadas en la república de las Letras. El ilustre poeta D. Juan Eugenio Hartzenbusch improvisó los siguientes versos, que dedicó á Eguílaz, en aquella misma fecha:

«Recibe este humilde don
que mi pobre corazón
te envía en fiel testimonio
de aplauso y admiración
á tu Cruz del matrimonio.»

Todo era, pues, plácemes y aplausos al autor dramático que había acertado de tal suerte con el gusto público.

Sin embargo, no faltó quien señalara, y después se ha evidenciado más ese juicio, que la versificación de la obra es premiosa y difícil, y el asunto está desarrollado con una sencillez tan grande que peca á veces de candoroso; en términos que, juzgada por el público de nuestros días, aunque la tributase aplausos, no serían indudablemente tan entusiastas y repetidos como entonces lo fueron.

Desde luego, el transcurso de los años ha modificado profundamente el gusto público, en términos de haberse realizado un cambio total en la manera de sentir los hechos que se presentan en escena para juzgarlos y darles su beneplácito.

Así es, que lo que hace cincuenta años entusiasmaba y llenaba un teatro es hoy posible que hoy se recibiera con indiferencia ó frialdad, sin restarle por eso en lo más mínimo el mérito que pudiera tener.

Muchos de los versos de *La cruz del matrimonio* se copiaron y repitieron, y hasta se citaban como ejemplos de moralidad, dignos de no darse al olvido, como sucedía, entre otros, con aquellos que dicen:

«...La mujer
que ama á un hijo con tibieza,
que no cose y que no reza,
honrada no puede ser.»

En efecto; cuando se lee la comedia indicada es cuando se pone de relieve lo que va de ayer á hoy en los cambios de público y en las distintas maneras de apreciar las obras.

JOAQUÍN OLMEDILLA Y PUIG

CASA DE LA VILLA

El presupuesto del Ensanche.

Hoy se ha reunido la Comisión de presupuesto del Ensanche, comenzando el estudio de las cifras que han de constituir el presupuesto del año próximo.

Banquete rechazado.

Como el concejal electo por el distrito del Centro, D. Emilio Blanco, goza de popularidad y simpatías en el distrito, gran número de comerciantes é industriales del mismo proyectaron obsequiarle con un banquete, con motivo de su triunfo en las últimas elecciones.

El Sr. Blanco ha manifestado á sus amigos que desistan del homenaje, y que en cambio les rogaba abriesen una suscripción con cuyos fondos se repartan bonos á los pobres del distrito en el próximo mes de diciembre.

En la Casa de Socorro de la Inclusa.

Esta tarde se han inaugurado las obras de reforma realizadas en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Con este motivo, el presidente del benéfico establecimiento, D. Pedro Plaza Carranque, ha repartido mil bonos en especie, procedentes de un donativo de la testamentaria del señor Iravedra.

Al acto del reparto asistió el alcalde, señor vizconde de Eza, y varios concejales, que licitaron al jefe administrativo de la Casa de Socorro, D. Fermín Fernández-Gil, y al jefe facultativo, Sr. González, por el buen estado en que ha quedado la Casa.

El señor vizconde de Eza entregó al presidente de la Casa de Socorro 30 duros para que los destine al fin benéfico que crea más oportuno.

LOS TEATROS

ZACCONI EN LA COMEDIA

Anoche representó Zacconi *Il diavolo*, del húngaro Francisco Molnar. Aunque el cartel la anunciaba como estreno, esta comedia ya la había representado en Madrid el gran actor italiano la última vez que nos favoreció con su visita.

Il diavolo es una producción escénica muy atrevida, pero muy ingeniosa. La gracia, el talento, la habilidad están constantemente en juego. Trátase, en fin, de una obra divertidísima. Hace tres años nos hizo esta misma impresión, que anoche confirmamos plenamente.

La labor de Zacconi en *Il diavolo* es maravillosa. No cabe mayor portento de malicia, de travesura y de distinción. El público estaba deslumbrado por tales primores. ¡Qué estupenda flexibilidad la de Zacconi, que le permite interpretar con la misma incomparable maestría todos los órdenes de la dramaturgia, desde la tragedia hasta el sainete!

En el teatro había ayer poca gente, lo cual es, por cierto, injusticia tremenda, porque sólo de tarde en tarde, en plazos de tres ó cuatro años, nos concede la suerte ocasión de admirar á Zacconi, que tantos títulos tiene á ser admirado y que, por si fuera poco su propio mérito, presenta además las obras con esplendidez y propiedad, las dirige de modo magistral, se acompaña de una actriz tan extraordinaria como Inés Cristina y ha reunido un conjunto de compañía aceptabilísimo.

La función de anoche fué la séptima de esta breve campaña. Sólo faltan ya tres. En nombre del buen gusto y por el prestigio de nuestro público madrileño, yo me permito recomendar á mis lectores que no desperdicien la oportunidad de aplaudir al comediante sin rival.

La noche de *Los espectros* (ó sea anteayer) el teatro estuvo lleno completamente. Zacconi colmó todas las esperanzas é hizo una prodigiosa creación del Oswald. Le ayudó Inés Cristina brillantísimamente.

Pero es un error, á mi juicio, el de unir siempre el nombre de Zacconi al drama de Ibsen. Muy bien lo interpreta; negarlo fuera negar la evidencia. Sin embargo, no es su mejor creación, ni mucho menos. En *Oleto*, en *Tristi amori*, en *Il Cardinale Lambertini*, obras tan diversas, pudimos apreciarlo. En las tres funciones que aun restan, lo confirmaremos nuevamente. Zacconi es, siempre y en todo, el grande y el único.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Comedia.—El martes, beneficio del eminente trágico Ermete Zacconi, con el drama en cuatro actos *La morte civile*.

El miércoles, el drama en dos actos *Pane altrui* y la comedia en uno *I diritti dell'anima*.

El jueves, despedida de la compañía italiana con el drama *Oscurio dominio*.

Estas funciones son las últimas que el eminente Zacconi dará en Madrid, pues esta tournée es la despedida por España.

El viernes, á las cinco y media de la tarde, se dará la primera *matinée*, que como es costumbre de todos los años, continuarán durante el invierno todos los jueves. Se pondrá en escena la aplaudida comedia cómica *Genio y figura*.

El sábado se estrenará la comedia en tres actos, escrita en francés por M. Bernstein, adaptación española de Salvador Aragón, titulada *El secreto*.

Princesa.—El martes, 18 del corriente, celebrará en este hermoso teatro, la primera valeda de la temporada, la Sociedad lírico-dramática Camino del Arte, poniendo en escena la comedia en tres actos y en verso, de Narciso Serra, *La calle de la Montera*, y el juguete cómico, en un acto y en prosa, de Pina Dominguez, *Mi misma cara*.

la sección doble de las once de la noche, en que tendrá lugar la 13.ª representación de tan aplaudida obra.

Royal Kursaal.—Tantas secciones, tantos llenos así se ha inaugurado la temporada en el famosísimo Royal Kursaal de la plaza de España.

En los palcos, principalmente, por ser ésta una localidad especial de este teatro, se veían las bellezas más distinguidas de nuestro Madrid galante, y distinguidos socios de los círculos y clubs de la corte.

Muchas y bellas artistas forman el programa de este lindo music-hall, el más confortable de España.

Los aplausos y oles se prodigaron en el paroxismo del entusiasmo, y el público, siempre agradecido cuando se le corresponde, sapó satisficidísimo. En suma, una temporada que se inaugura con los mejores auspicios y un nuevo punto de cita para la gente de gusto y de buen humor.

Para el próximo jueves se anuncia el debut de una artista que dejó al público de Madrid con la miel en los labios, miss Solvegne Allan, con su película original y danzas las más artísticas, las más sugestivas.

Benavente.—Esta va a ser la gran semana de estrenos para este privilegiado teatro. A los celebrados ayer, titulados La última víctima y Las grandes cacerías en África, cintas monumentales ambas, seguirán, mañana miércoles, el de la película Los decretos de la Providencia, y el jueves El rey del aire, que también es una maravillosa producción gráfica, digna del éxito mundial que ha alcanzado.

EN GOBERNACION

CONDE INDISPUESTO

Encontrándose de visita esta tarde en el ministerio de la Gobernación el señor conde de Torreánaz, se sintió éste ligeramente indispuerto.

Casualmente se hallaba en dicho ministerio el doctor Cortezo, quien fué llamado al despacho del ministro, en donde aquél se encontraba.

Asistido inmediatamente, se vió que la indisposición carecía, afortunadamente, de importancia.

Sufría el señor conde de Torreánaz un vértigo de oído.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid doña Dolores de Frias-Salazar, viuda de López-Montenegro, madre de nuestro querido compañero en la Prensa D. Ramón y del administrador de Hacienda de Zaragoza, D. Narciso López-Montenegro.

Dama modelo, su muerte producirá gran sentimiento en cuantos conozcan la triste noticia.

El entierro, que se verificará esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, San Lucas, 6, á la estación de Atocha, para trasladar los restos de la finada á Allaró, dará ocasión para que se manifieste crecido número de personas que participan del dolor que aflige en estos momentos á los señores de López-Montenegro, á quienes enviamos con estas líneas nuestro más sentido pésame.

Completamente autorizados desmentimos el rumor de que S. A. R. la Infanta doña Isabel pensase proteger unos nuevos exploradores que no pertenecen á los que desde su origen son conocidos con el nombre de exploradores de España (boy-scouts).

De orden de S. M. la Reina han sido distribuidas, por partes iguales, entre los Dispensarios antituberculosos Príncipe Alfonso, Reina Cristina y Victoria Eugenia, de los que son presidentas, respectivamente, las Excelentísimas señoras marquesas de Comillas y de Alhucemas, y la Sra. D.ª Mercedes de Bárbara de Benavente, las 20.000 pesetas entregadas en la Intendencia general de la Real Casa por el Excmo. Sr. Dr. D. Amalio Gimeno, presidente de la Liga Antituberculosa.

La calda del pelo queda en pocos días parada por el milagroso Elixir Jonasil, del doctor Jonas, que está recibiendo diariamente felicitaciones por su sensacional descubrimiento científico.

El miércoles 19, á las siete en punto de la tarde, continuarán la serie de conferencias que tiene organizadas el Cuerpo médico del puesto de socorro de la Cruz Roja, distrito Hospital-Centro.

Dicha conferencia estará á cargo del doctor Peña, que disertará sobre «Retenciones vesicales sin obstáculo mecánico», y tendrá lugar en el salón de actos de la policlínica de la cuarta Comisión (Cabeza, 36).

La entrada será pública.

El martes 18 del corriente, á las seis de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid D. José Rodríguez Carracedo la primera de sus conferencias de las organizadas para el presente curso por el ministerio de Instrucción pública, y disertará sobre el tema «Fundamentos de la Bioquímica».

La sección de Instrucción pública y Cultura del Centro de Hijos de Madrid ha organizado una serie de conferencias literarias, bajo la presidencia del gran cronista madrileño D. Pedro de Répide, con objeto de divulgar los más famosos escritores matritenses de los siglos XVII, XVIII y XIX.

El próximo domingo, á las seis y media, darán principio las citadas conferencias, disertando en ese día sobre los ilustres madrileños Quevedo, Moratín (D. Leandro) y Mesonero Romanos, los Sres. D. Pedro Buenafía, D. Pedro de Répide y D. Plácido Soria. La entrada es pública.

Nuestro querido amigo el conocido publicista Luis Besses ha sufrido un nuevo y do-

loroso golpe con la muerte de su angelical hija Elena, de diez y nueve años de edad.

No ha mucho tuvo otra desgracia semejante.

Si en algo puede amortiguar sus pesares y desventuras nuestra más sincera y afectuosa expresión de afecto, recíbala el desgraciado compañero.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

NOTA ACLARATORIA

La cuenta corriente de metálico plata del servicio de Tesorería del Estado abierta en el Banco de España ofrecía un saldo á favor del establecimiento el día 15 del actual, según telegramas recibidos en la Dirección general del Tesoro, que comprenden las operaciones de cada día, de pesetas 23.827.269.

Comparado el citado saldo con el que el Banco de España figura en el balance semanal fechado dicho día 15, resulta una gran diferencia en contra del Tesoro, puesto que el Banco, como saldo acreedor del Tesoro, pone en su activo la cifra de 45.384.628.

La Dirección general del Tesoro hace constar que el verdadero saldo el día 15 de noviembre es el de pesetas 23.827.269, fijado por ella, al mismo tiempo que expresa que la razón de la diferencia es que el Banco de España comprende en los balances semanales las operaciones que realizan sus sucursales, según datos que recibe por correo, y, por tanto, son de días distintos, estando comprendidas entre las operaciones del Banco 18.550.000 pesetas, pagadas por el Banco central los días 13, 14 y 15 como auxilios á provincias é integrados en dichos días en las respectivas Delegaciones de Hacienda, sin que el ingreso haya figurado todavía en las operaciones del Banco central, y por consiguiente, resulta como un pago del Tesoro, aumentando el débito de éste con el Banco una cantidad que, en realidad, no es más que una transferencia de fondos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación recibió ayer el telegrama siguiente de Lérida:

«Acordada disolución Centro conservador y juventud conservadora, retirando circulación diario del partido, caso de no ser nombrado alcalde de Lérida abogado José Barberá, que lleva doce años concejal. Suplicó consulte gobernador.—Director Prensa, Emilio Redondo.»

A este telegrama contestó el Sr. Sánchez Guerra con el siguiente:

«Ministro Gobernación á gobernador civil. Sirvase V. S. decir á D. Emilio Redondo, director Prensa, que aun no había examinado ni conozco situación provincia ni nombramiento más ventajoso alcalde Lérida; pero que actitudes como las que se me anuncian y combinaciones que un gobernante no puede aceptar hacen imposible nombramiento su patrocinado.»

El Sr. Dato estuvo en su despacho oficial de la Presidencia del Consejo hasta las doce de la tarde, hora en que se dirigió al Instituto Nacional de Previsión, con objeto de dar posesión personalmente á su sucesor en la presidencia de dicho Instituto, Sr. Marvá.

Por encargo del Sr. Dato recibió á los periodistas el subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz, para decirles que no había más noticia que un telegrama de San Sebastián comunicando que los Reyes de España habían pasado la frontera, sin novedad.

El nombramiento del conde de la Viñaza, que oportunamente anunciamos, se prestaba á una combinación en el alto personal diplomático, puesto que aquél, al pasar á la Embajada cerca del Vaticano, dejaba vacante la representación de España en Rusia.

La provisión de esta Embajada parece estar acordada en principio, llevándose á ella al marqués de Herrera, embajador de España en Viena, y á este puesto al ex subsecretario de Estado Sr. Castro Casaleiz.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana á los periodistas que tenía diversos telegramas del paso del tren que conduce á SS. MM., siendo el último de San Sebastián.

Los Reyes siguen el viaje sin novedad. De Riotinto no había vuelto á tener noticia alguna, hasta las siete de la noche no conferenciará con el gobernador.

La recaudación en Hacienda durante la primera quincena de este mes ha tenido, con relación á la de igual período del año anterior, un aumento de 244.969 pesetas.

El aumento no ha sido mayor en atención á que la renta de aduanas, en el concepto de impuesto sobre azúcares, ha ofrecido en esta quincena una baja de 965.633 pesetas.

El ministro de la Gobernación ha recibido el telegrama siguiente:

LEÓN 17. Juventud conservadora provincia reitera incondicional adhesión Gobierno, protestando actitud contraria al mismo, adoptada ciertos elementos otras Juventudes, por considerarla incompatible título conservadores monárquicos ostentan quienes adoptaronla.—Presidente, Piña.

Una Comisión de propietarios ha visitado al Sr. Dato para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la reciente asamblea que aquellos han tenido.

Carecen de fundamento las noticias propagadas respecto á que el Gobierno no esté satisfecho de la gestión del general Marina.

Por el contrario, tanto el Sr. Dato como el general Echagüe, se expresan, con relación

á la labor del general Marina, en términos del más alto elogio para el residente en Marruecos.

Es probable que el próximo miércoles se celebre Consejo de Ministros.

ULTIMA HORA MARRUECOS

El Sr. Lillo fué asesinado.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Nuevas noticias procedentes de Elche aseguran que don José Lillo ha sido víctima de un asesinato.

Los autores del crimen quizás estén ya á estas horas convictos y confesos. En Alicante se recibió esta mañana una carta que ayer escribió el Sr. Lillo desde Elche.

En el escrito advierte sus sospechas de que pueda tramarse algo contra su persona.

Dícese que esta carta esclarece el crimen y que por ella se sabrá toda la verdad.

La familia del muerto ha llegado á Elche, confirmando la identificación del cadáver.

Al encontrarse el Juzgado en el sitio donde fué encontrado el Sr. Lillo observó ciertas señales que le hicieron sospechar que no se trataba de una muerte natural.

Reconocido el cadáver, se observó que presentaba en la ingle derecha una herida incisionante, que parecía hecha con una aguja de las que usan los alpagateros.

El Sr. Lillo representaba á la Compañía de seguros La Mundial, en esta provincia, y había marchado á Elche para liquidar unas cuentas con el agente que tenía en dicha ciudad.

Ascendía el importe de la liquidación á 197 pesetas.

Entrada del nuevo obispo.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Con el ceremonial de costumbre hizo ayer su entrada en Orihuela el nuevo obispo de la diócesis.

El doctor Plaza entró en la población montado en una mula ricamente enjaezada.

Le daban escolta tres concejales á caballo; los demás ediles ocupaban varios carruajes.

Las calles que recorrió la comitiva estaban engalanadas.

En un altar improvisado, que se había alzado en la calle de Sagasta, el nuevo obispo se revistió de pontifical y siguió la marcha hasta la catedral, donde se cantó un Te Deum, al que asistieron las autoridades locales y numerosos fieles que llenaban el templo.

El doctor Plaza llegará el domingo á Alicante, y en esta capital se repetirá la toma de posesión en la colegiata de San Nicolás.

Nueva estación telefónica.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) A las seis de esta tarde se ha inaugurado oficialmente la estación telefónica.

Asistieron al acto más de doscientas personas de las más significadas de la ciudad.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Hoy marchará á Valladolid el director, señor Estelat.

El diputado Sr. Pérez Oliva y el ingeniero Sr. Alcaraz salen esta noche para Madrid.

Irán á despedir al Sr. Pérez Oliva gran número de amigos políticos y particulares.

EN RIOTINTO

Conflicto solucionado

HUELVA. (Lunes, noche.) La Asamblea ha acordado la vuelta al trabajo desde mañana, con arreglo á las bases de Nerva. Reina extraordinario júbilo. El gobernador civil es felicadísimo.

INFORMES OFICIALES

El Gobierno, como es natural, tratándose de un problema que, por su índole, como por los factores que en él intervienen, ha tenido y tiene verdadera trascendencia, no quiere mostrarse muy explícito; pero nosotros, por informes de procedencia oficial que tenemos, podemos adelantar que el conflicto de Riotinto está terminado.

El jefe del Gobierno se ha limitado á decir que iban inscritos, para reanudar el trabajo mañana, unos cuatro mil obreros, y que pensaban inscribirse muchos obreros más, creyendo que, á juzgar por estas impresiones, el conflicto podía considerarse resuelto, no expresándose en términos más concretos y definitivos ante el temor de que cualquier incidente imprevisto pudiera retrasarlo.

Nuestras noticias, repetimos, lo dan como terminado.

Al comunicar tan agradable nueva á nuestros lectores, justo es que consignemos que ha constituido la solución de cuestión tan pavorosa un verdadero triunfo para el Gobierno, y en especial para los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

La labor de este último en estos días, aunque oscura, ha sido verdaderamente abrumadora, estando constantemente al habla con el gobernador de Huelva, que tan acertadamente ha interpretado las instrucciones del Gobierno.

DE MEXICO

La gravedad aumenta

Huerta no dimite.

WASHINGTON. Comunican de Méjico que el encargado de Negocios de los Estados Unidos ha logrado por fin avistarse con el general Huerta, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Huerta se ha mostrado en extremo intransigente.

«Estoy resuelto—ha dicho,—cueste lo que cueste, á no presentar la dimisión.»

Igualmente ha declarado de un modo rotundo que rechazará, sin examinarla siquiera, toda proposición que hiera en lo más mínimo la dignidad de su país.

Tales declaraciones son la renuncia más enérgica, puesta en labios de un jefe de Estado, á toda negociación pacífica y amistosa.

Un telegrama cifrado.

WASHINGTON. En vista de la actitud

en que se ha colocado Huerta, el Presidente Wilson ha conferenciado detenidamente con el ministro de Negocios.

Al terminar esta conferencia se envió al representante yanqui en Méjico un largo telegrama cifrado, cuyo contenido se desconoce, aunque se le atribuye excepcional importancia.

Nuevo ministro.

TANGER. (Lunes, noche.) Esta mañana ha llegado, á bordo del «Chauvia», el nuevo ministro el Tazzi, nombrado para sustituir al Guebbas.

Las baterías de la plaza hicieron las salvas de ordenanza, rindiendo los honores al nuevo ministro los tabores de la Policía y los de la Artillería jefiriana.

Esperábase en el muelle el elemento oficial indígena y numerosas personalidades moras.

Un combate en Agadir.

Comunican de Agadir que una columna francesa salió á practicar un reconocimiento.

Al llegar á las inmediaciones de Tarrut-er-Rumi fué vigorosamente atacada por numerosos contingentes de rebeldes.

Las tropas francesas resistieron el ataque; pero viendo que el enemigo recibía grandes refuerzos se replegaron hacia Agadir.

En el momento crítico del combate, la guarnición del blocao exterior de la plaza, que apoyaba la retirada de la columna, efectuó un contraataque, operación que facilitó la llegada de las fuerzas expedicionarias al campamento atrincherado.

Los moros atacaron entonces dicho campo, pero la Artillería contuvo su ímpetu, rechazándolos con bastantes pérdidas.

Según versiones indígenas, los franceses tuvieron doce bajas entre muertos y heridos.

Inseguridad en los caminos.

El corresponsal en Rabat me dice por carta que el general Lyautey, ante los continuos ataques que sufren los viajeros y los convoyes, ha ordenado que se acampe dentro de los puestos militares, no respondiendo de lo que pudiere sobrevenir en caso contrario.

En el camino de Rabat á Casablanca menden los robos, y recientemente han sido desvalijados dentro de la población los peatones de los correos inglés y alemán.

La inseguridad es grande y abundan los robos á mano armada.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18

ESPAÑOL.—9.30. Resas de otoño. COMEDIA.—(Compañía Italiana).—(Beneficio de Ermete Zaccanti).—9.45. La muerte civil. PRINCESA.—6 (función especial, á precios especiales). El rebato de Agrellano. LARA.—6 (doble). Las cacatuas (dos actos).—10 (sencillo). Repaso de examen y A la orilla del Ebro.—11.15 (doble). Los pasiores (dos actos). APOLLO.—6. El fresco de Goya.—7.15. El chico del café.—10. La catedral (reformada).—11.45. ¡Si yo fuera Rey! ZARZUELA.—6 (sencillo). Molinos de viento.—7 (sencillo). El dno de la Africana.—10.30 (sencillo). El húsar de la Guardia.—11.45 (sencillo). La costia azul. PUICE.—9.15. Mar y cielo. COMICO.—7 (sencillo). La última película (reformada).—10.30 (doble). La gatuza (dos actos). CERVANTES.—6.30 (vermouth). El modelo de virtudes (dos actos y una película).—10 (sencillo). Zarzamora.

11 (doble). El modelo de virtudes (dos actos y una película).

NOVEDADES.—6. La canción del trabajo (reestreno)—7.15. Con permiso de Romanones.—9.15. El expreso de las diez.—10.15. Abierta toda la noche.—11.15. Matías López. MARTIN.—6 (tercer vermouth popular, sección triple á precios de la sencilla). El puñao de rosas, Tenorio musical y Las musas latinas.—10.15. Las musas latinas.—11.30. El gran simpático.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (doble). Camino adelante.—10.30 (especial). El buen amor y Hablando se entiende la gente.

TEATRO INFANTA ISABEL.—5.30 (sencillo). Gente distinguida.—6.30 (especial). martes aristocrático. El cenenario.—9.45 (sencillo). Gente distinguida.—10.30 (doble). Don Juan de Carillana.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30. Películas.—5.15. Una casa de fieras.—6.15. La chocolatería (especial).—8.15. El violin de oro.—10.15. Las de Cádiz (especial).

GRAN VIA.—De 6 á 12.30. Sección única.—Sensacionales películas.

ESLAVA.—6.30 y 11. Campanella, Mari-Rebeca (debut), Las Isabelinas, Luisa Jiménez, debut de Los Jelaivers, excentricos parodistas; Manolita Ruiz, La Goya y Bader.

ROSEA.—Secciones á las 6.15, 7, 10.15 y 11.30. Cinema artistico. Columbins. Escacena. Murcianita, Bella Laura, Emilia Calderon, Yer-Ar. Les Hellets, Sapho Ly, Rafael Arco y la cupulista Anita Cora.

PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.

SALON DORÉ.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones.

TRIANON-PALACE.—Cinema artistico á las 5 y 7 de la tarde.—Estrenos á diario.—Noche, 9.30 y 11.45, variedades. La Niña de los Peines y los Hermanos Palacios.

ROYAL KURSAAL (antes Regio).—(Plaza de España.) Compañía internacional de variedades.

BENAVENTE.—De 5 á 12.30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—5, 6, 7, 9.45, 10.45 y 12. Cinematografía. Manolita Alonso, Diamantina, Pilar Alonso, Carmen Ibañez, Chisperita, Señoras solas, Cárleja, Mimosa, Lydia La Gypsy, La cauchana, Antonia de Cañabera, Sr. Fernández y El peso de la verdad.

TEATRO NUEVO.—7, 9.45, 10.45 y 11.45. Cinematografía y variedades. Chello, Ninón, Hermanas Rosas, Pepita Madrid, Conchita Cayuela, Hermanas Clarasol, los señores Portillo y Juan Benito Carmela y otras atracciones.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmes.—Sección única de cinematografía de 5 á 8.—Miercoles y viernes, moda.—Jueves, infantiles.

MADRILEÑO.—6, 10 y 11.30. Pilar Mateos, Toledanita, Fregolina, Pilar Valdes, Noel, Mari Focella, Miralles, Dorita Ceprano, Clara Sol y Blanca Stella.

PALACIO DE PROYECCIONES.—(Fuencarral, 142).—Cinematografía con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

CHANTECLER.—Sección permanente de 4.30 á 1.—Notables películas.

PLATAFORMA DE LA RISA.—(Atocha, 14).—Sección continua Días laborables, de 6 á 1.—Días festivos, de 4 á 1.—Secciones de rúleta humana, con premios, los días laborables, de 10 á 1.

AVISOS UTILES

TEMPORADA TEATRAL

Salidas de teatro, últimos modelos. HERNANDEZ.—MONTERA, 33.

TOS.—Secura con el Jarabe Orive. Borrell.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español. Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



EL NIÑO Ricardo Alvarez Espejo y Esteban

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 17 DE NOVIEMBRE DE 1913 á las once y cuarto de la mañana, con los auxilios espirituales.

Q. G. H.

Sus desconsolados padres, los Marqueses de González-Castejón; hermanos D. Luis y doña María Teresa; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 18 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, 58, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas, ni se admiten coronas. El duelo se despidе en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10



LA SENORA

Doña Enriqueta Rodríguez Hermoso VIUDA DE PRIETO

HA FALLECIDO EL 17 DE NOVIEMBRE DE 1913

A LOS 57 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsoladas hijas, doña Isidora y doña María de la Concepción; hijos políticos, D. Francisco López Prieto y D. Joaquín Ceballos; nietos, hermana política, doña Bernarda Prieto; primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Isabel, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

Se suplica el coche.

LA FUNERARIA.—20, PRECIADOS, 20



Legítimo KEFIR del Cáucaso

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. **LA INDIA.-12-Montera-12** ESCUENIA DE LAS IMITACIONES

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curada por el más activo y económico, el único inalterable. Exige el Verdadero, 14, R. Beauv.-Arts. París.

De venta en Barcelona. Perfumaria Bartomeu, Tallers, número 18

La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espillitas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozania. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPIILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E. U. A.

De venta en las principales perfumarias.

AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLIO-IBERICA
Apartado 957.-Madrid

Bien guisar

en utensilios de cocina irrompibles, exclusivos de la casa Marin. Baterías completas, á 55 pesetas.

Filtros higiénicos para agua, á pesetas 75 céntimos. Calefacción por petróleo, cómoda y barata. Calentadores de todos sistemas. Cafeteras. Precios fijos baratos. Antigua Casa Marin, 12, plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo). Únicamente Marin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

Gabanes

ingleses de 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 valen doble. Reges, 9 El Bazar

GRAN LOCAL para comercio, almacén ó industria que convenga, 8.000 pies. Núñez de Balboa, 5, próximo calle Alcalá.

TEATRO REAL

Se cede todo ó parte del turno 2.º para 4 ó las butacas 4 y 6, en buena fila. Antolín Quevedo. Carrera de San Jerónimo, 2.

Waltham

Es un reloj para siempre. Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.

ANEMIA

Debilidad y neurastenia, se cura con vino Fosfatado Victoria. Botella de 750 gramos, 1 peseta. VICTORIA, 8.

Membrillo superior, 140 kilos. Dulces, pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 6. Fábrica. Bolsa, 10.

ARTURO JEQUIER

Relojero suizo. Valverde, 4. Composturas de precisión.

Hospedaje bueno; buenas habitaciones. Preciados, 50, pral.

Corsés. No comprar sin ver. Closures que vende la corsetería de la Corredera Alta, 15.

Teatro de la Princesa. Se

ceden dos butacas para los cuatro primeros muros. Razón: Montera, 22, lotería.

POR TESTAMENTARIA

Urge venta, casa moderna construcción, bien situada, con ascensor y calefacción. Renta, 25.500 pts. anuales, y tiene 14.º Opts. en radiales, radiales, domicilio de la casa-testamentaria Sr. Portilla, Carrera 2, Jerónimo, 34, 2.º de 4 á 7. Sin corredores.

Bolsillos

de MOARE, se arman.—FABRICA, VERGARA, núm. 1. (Frente al Teatro Real).

PARAGUAS

La fábrica de M. Vézta ha puesto á la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estuches para regalo. Puerta del Sol, 13, al lado calle Alcalá.

OCASION

Venta sin corredores. Bonita casa, sitio céntrico. Renta deducido gastos, 8.000 pts. Precio, 20.500 duros. Trafalgar, 11 dupdo. 4.º Izda.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Abajías, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empeñadas en casus de Préstamos, y vendidas, 7 y 9, Postas, 7 y 9.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, mangutos, abrigo piel, 125 pesetas; precios económicos. 14, CARMEN, 14

¿Padecéis de reumatismos?
¿Tenéis dolores de espalda, costado ó caderas?
¿Padecéis de dolores de riñones?
¿Tenéis catarros de pecho?

Usad los Emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER**

Pídanse y exíjanse en todas las farmacias y droguerías los Emplastos del **DR. WINTER**.

¡Mucho ojo con las imitaciones; fijarse en la marca del DR. WINTER y exíglas!

SANOS Y ENFERMOS hacед uso de las **PASTILLAS VALDA**

Sanos: Quedaréis armados contra el FRIO, la HUMEDAD y los MICROBIOS.

Enfermos: Aliviarse como por encanto vuestra TOS, vuestra SOFOCACION, vuestros RESFRIADOS, BRONQUITIS, AFECCIONES DE GARGANTA, LARINGITIS, GRIPES, INFLUENZA, ASMA, etc.

Pero sobre todo exigid las VERDADERAS **PASTILLAS VALDA**

EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y la direccion de su único fabricante, H. Canonne, preparadas en su laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona. Bajo la direccion del farmacéutico Don Antonio Pena Deco. Se venden en todas las Farmacias y droguerías. La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales V. FERRER y C. BARCELONA

Fórmula: 0,005 Benzoino, 0,005 Anís, 0,005 Gualupa.

TODOS CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU** De venta en todas las Farmacias

¡¡CICLISTAS!! Todo el mundo sabe que las mejores bicicletas son la B. S. A. y ALCYON, por ser las más fuertes y de mejores rozamientos, vendedora cuatro años en la «Tour de Francia» y «Tour de Bélgica», sin averías (máquinas preinditadas).

¡LA ÚNICA CON SEMEJANTES VICTORIAS! PÉDID CATALOGOS

Bicicletas inglesas de rueda libre y dos frenos, desde 150 pesetas. Accesorios, fabricación inglesa, á precios baratísimos. Pedidos de provincias á correo seguido. Taller de reparaciones garantizadas. ANTONIO GONZALEZ, Plaza de Isabel II, núm. 7. (Ojo.) EN LA RINCONADA

Trajes ó abrigos un duro al mes. Corredera, 43, Riazza (único). Surtidos 3.500 familias.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

SI SUFRÍS DEL **ESTÓMAGO** Si os quejáis de acideces, regurgitaciones, palpitations, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso **PHOSPHO-CACAO** y en pocos días todas las molestias habrán desaparecido por completo.

PHOSPHO-CACAO es el alimento ideal de los anémicos, de los agobiados, de los convalecientes, de los ancianos. Es diez veces más nutritivo que la carne.

DEPOSITO: FORTY Hermanos, Hospital, 32, BARCELONA Ultramarinos, farmacias y droguerías. ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Marca de fábrica registrada, conforme á la ley **OXYPATIA** en los E. U. de América y 55 países extranjeros.

Registrada en España conforme la Ley de Patentes de invención número 18.889.

Es el método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades, valiéndose del Oxígeno. El más rápido, seguro, simple y económico método curativo que no requiera medicinas. No importa si la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otros tratamientos.

El Oxyopath obtuvo altas recompensas en varias exposiciones donde se presentó.

El Oxyopath obtuvo altas recompensas en varias exposiciones donde se presentó.

Los ASMATICOS, BRONQUITICOS, REUMATICOS, DIABETICOS, PNEUMONICOS y PERSONAS PROPENSAS A CATARROS BRONQUIALES pueden curarse radicalmente aquéllas y evitar estos últimos usando el OXYPATHOR.

LOS INNUMERABLES TESTIMONIOS QUE DURANTE DOS AÑOS VENIMOS PUBLICANDO y LOS QUE A MILLARES TEMOS DEMUESTRAN LA EFICACIA DE NUESTRO AFAMADO OXYPATHOR, POR MEDIO DEL OXIGENO. El elemento más energético, desinfectante, antiséptico y destructor de impurezas, toxinas y gérmenes nocivos que el organismo humano contiene.

EXIGID LA MARCA OXYPATHOR Registrada en España con el n.º 18.612. Ley de patentes de invención. RECHAZAD LAS IMITACIONES

Todo lo bueno fué siempre imitado, pero jamás igualado. Libros, folletos y millares de testimonios se remiten gratis á quien lo solicite, y regalamos una hermosa monografía, titulada EFECTOS DEL OXYPATHOR, del reputado doctor Balari, primer médico oxipata en España.

The Oxyopathor C.º Agente general para España: P. K. Martos, paseo de la Aduana, 23, Barcelona. Agente para Madrid y Castilla la Nueva: A. Gregori, Puerta del Sol, 3, 1.º Depósito: Madrid y Barcelona, Eduardo Schilling (S. en C.)

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.---MADRID.

¡¡Todo el mundo rico!! comprando en la Administración de Loterías, n.º 2º Plaza de Isabel II, 2, Madrid Remesas á provincias y extranjero, Hay billetes de Navidad. Administrador, Antonio Zapata.

CATARATAS Se curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención, Dr. Buscaghi, Augusto Figueras, 85.-Madrid. Horas de consulta: de nueve á doce.

TAPICES Carpetas de nudos y alfombritas. Conocer la grandiosidad de estos Almacenes, divididos en secciones perfectamente expuestas, es gran economía. **ENTRADA LIBRE CASA ELEUTERIO Luna, 11 (esquina á Tudescos).**

UNICAS OCASIONES PARA COMPRAR BARATO Fantasías para sombreros. Lo más nuevo en este artículo acaba de adquirir en saldo los Almacenes de la Puerta del Sol, número 15.

70.000 KILOS DE MANZANAS de ASTURIAS, 80 céntimos kilo.—Frutería Real, San Felipe Neri, 1, y Mayor, 17.—Teléfono 428.

GREMIO DE ABOGADOS Terminadas las operaciones necesarias, y en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 87 del Reglamento de la contribución industrial, se hace saber á todos los acrediados que desde esta fecha, estará á su disposición, para su examen, la lista del reparto para el próximo año, en la Secretaría del Ilustre Colegio de Abogados, de una á cinco de la tarde, hasta el día 21 del actual, que tendrá lugar la celebración del juicio de agravios, en el salón de actos de mismo, á las diez de la mañana. Madrid, 17 de noviembre de 1913.—El Síndico-Presidente, Manuel Planellas.—El Clasificador-Secretario, Manuel García Bórzanallana.

PARA EL DOLOR DE CABEZA Fenalina Sanz Vera.—Venta farmacias y Martín y Durán.

PARA CABALLEROS CASA E. CABIEDES A medida, trajes, ricos géneros, de... 40 á 60 pesetas. Ingleses, de... 70 á 100 id. Gabanes, de... 40 á 100 id.

36-Fuencarral-36, ent.º ÚLTIMAS NOVEDADES

HERNIADOS Todos los bragueros que se anuncian pueden ser útiles para casos determinados; pero nunca faltará un vivo que ofrezca la curación de todas las hernias con un solo braguero, ni tanto herido que lo crea y pague caro un braguero que puede ser perjudicial. Evitaréis el timo de los charlatanes consultando á un médico experto ó pidiendo datos gratis al Instituto Terapéutico Corredera Baja, 12, Madrid.

lavabo, alfombras de Inoleum para lavabos y comedores, plumeros, hules y tapetes para mesas.—Precio fijo. Teléfono 1.528. Castells, Plaza Ferradores, 12. (Sucursal: Príncipe, 12.)

LA CANASTILLA Fábrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, juegos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristianar, géneros de punto y camisería de caballero, precios de fábrica.—Confeción irreplicable.—Envíos á provincias.—Pídanse catálogos y condiciones.—FUENCARRAL, 16.—INFANTAS, 2.

EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE VENTA POR MAYOR Y DETALLE PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS. Se hacen dibujos y tamaños especiales. PEDRO BARRIO, AFOCIA, 34.

El Crédito Literario vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

¡Esteras! GRAN SALDO VERDAD PRECIOS NUNCA VISTOS TODO MARCADO A LA VISTA 3.—CANIZARES—3 (frente á iglesia del Olivar)

¡Ya llegó el MIAUI! Bromas novedades, á 0.50.—A provincias, 0.50.—ASIN, PRECIADOS, 22

FABRICA DE CAJAS Faltan oficiales, ayudantes y aprendices. ABASCAL, 10.

TUMORES CURA SIN OPERACION. Tratamiento externo. Dr. Nebrija, 5 pts. Gayoso, Arrenal, 2.

Negocio seguro, adm.istrado por sí mismo. Mil ptas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 104 12 y 4.º

DINERO A propietarios, comercio, us fructuos valores, muebles y géneros á retirar. Desagüero, 3, pral. de 11 á 1 y 5 á 8.

PERFECTO ESTADO Autoavil Dióñ Boutou, doble factón, 800 pesetas. 47, Paseo de la Castellana.

5 pesetas diarias ganarán personas, ambos sexos, trabajando en su casa, nuestra cuenta, fácil artículo mundial. Fortib. ESTABLECIMIENTOS COSMOS.—Madrid.

ORO Y PLATA Abajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izda.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes á industrias combinaciones de publicaciónes de precio excepcional. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten escuelas de defunción y aniversarios. OFICINAS 19.—Montera—19 Teléfono 517